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Τα Λασαλιανά νέα
των σχολείων μας
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ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Les nouvelles du réseau
Σχέδιο « Levain »: ας είμαστε η 
αλλαγή που επιθυμούμε! Projet « Levain » : soyons le 

changement que nous voulons !

 Tο Γενικό Συμβούλιο κατέθεσε πρόσφατα 
το σχέδιο με τίτλο «Μαγιά» (Projet « Levain »), 
το οποίο φιλοδοξεί να αποτελέσει μια διαδρομή, 
ένα μονοπάτι αυτογνωσίας για τον καθένα από 
εμάς, ενσωματωμένο στην πορεία του Τάγματος 
των Αδελφών των Χριστιανικών Σχολείων. 
Περιέχει το φύλλο πορείας για τα επόμενα 7 
χρόνια, όχι μόνο για τους Frères αλλά και για 
όλους τους Λασαλιανούς. Στην καρδιά του 
Σχεδίου βρίσκονται βεβαίως οι φτωχοί και οι 
αναγκεμένοι. Και πώς αλλιώς θα γινόταν άλλωστε; 
Ωστόσο, δεν αφορά αποκλειστικά αυτούς. 

Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην ύπαρξη αυτής της 
αναπόφευκτης πραγματικότητας που βιώνουμε, η 
οποία μας αναστατώνει καθημερινά και δεν μπορεί 
πάρα μόνο να μας οδηγήσει στην ενσυναίσθηση. 
Ως εκ τούτου, το κεντρικό ερώτημα του 
Σχεδίου «πού είναι ο αδερφός σου;» μας φέρνει 
αντιμέτωπους με ένα αναπόφευκτο ηθικό ζήτημα 
που δεν μπορεί παρά μόνο να μας κινητοποιήσει.
 Παράλληλα, υπάρχει ένα στοιχείο, μία έννοια 
που μας καθοδηγεί στην ανάγνωση του Σχεδίου και 
αποτελεί το βασικό κλειδί για την κατανόησή του: 
το ρήμα «μεταλλάσσω». Στις 12 φορές που αυτό 
εμφανίζεται σε διάφορες τύπους, μας τοποθετεί μέσα στο 
Σχέδιο, τόσο ως «υποκείμενα» που δρουν και φέρουν 
αλλαγές όσο και ως «δέκτες» που υφίστανται αλλαγές. 
Μήπως αυτό δεν συμβαίνει και στην αλληλεπίδρασή 
μας με τους αναγκεμένους; Μας «αλλάζουν» και μας 
ζητούν να «αλλάξουμε» την πραγματικότητά τους.
 Οι διεργασίες της μετάλλαξης υπακούουν 
σε κάποιες αρχές που τη διέπουν και τη ρυθμίζουν 
παραπέμποντας έτσι και στον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργεί η μαγιά, εξ ου και το όνομα του Σχεδίου:
 1. Εναρμόνιση και μοριακή επανάσταση: Σε 
αντίθεση με τα παραδοσιακά σχέδια και προγράμματα που 
αποτελούν συχνά τον καρπό μιας σοβαρής προεργασίας,

αντιλαμβανόμαστε κάποιες φορές την αναγκαιότητα 
για άμεσες αλλαγές σε πολλούς τομείς. Για αυτό και 
κάθε Λασαλιανός μπορεί να αισθανθεί την ανάγκη 
να ενστερνιστεί το πνεύμα του Σχεδίου « Levain » 
το συντομότερο δυνατόν, χωρίς να περιμένει τον 
θεσμικό ή κοινοτικό σχεδιασμό, με σκοπό να «διανύσει 
τη δική του διαδρομή και να ενεργοποιήσει τη δική 
του αλλαγή εμπνεόμενη από αυτό  το Σχέδιο». Μια 
τέτοια διαδικασία κάθε άλλο παρά εγωκεντρική πρέπει 
να θεωρηθεί. Πρόκειται περισσότερο για μια ανάγκη 
να δώσουμε δύναμη στη βάση. Ο σκοπός είναι να 
επιτρέψουμε την «αλλαγή/μετάλλαξη», ξεκινώντας 
από την εναρμόνιση του κάθε ατόμου ξεχωριστά με το 
Σχέδιο. Τούτο θα καθορίσει και τη φορά της πορείας 
προς την αλλαγή «από το τοπικό στο παγκόσμιο, 
από το προσωπικό στο θεσμικό, και από το ποικίλο 
στο συγκλίνον». Επομένως, υπάρχει μία αντιστροφή 
των αξιών βασισμένη σε μία ξεκάθαρη αρχή, τυπική 
της λατινοαμερικανικής θεολογίας: η «πράξις» 
αποτελεί την αρχή της δράσης ή παραφράζοντας τους 
στίχους του Ευαγγελίου «Εν αρχή είναι η πράξις».
 2. Διασταυρωμένη επικονίαση: Δανεισμένος 
από τη βοτανική, αυτός ο όρος παραπέμπει 
στη δημιουργική ανταλλαγή για τη γέννηση 
ή την αναπαραγωγή καινοτόμων σχεδίων.
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9ος Λασαλιανός Συλλογισμός : «Και εσύ, προς τα πού 
στρέφεις το βλέμμα σου;»

Réflexion Lasallienne n. 9 : « Et toi, vers où regardes-tu ? »

Έτσι, το Σχέδιο «Levain» προσπαθεί «να φέρει κοντά 
διαφορετικούς ανθρώπους προερχόμενους από άλλες 
περιοχές και με διαφορετικές εμπειρίες», ελπίζοντας ότι 
«θα φωτίσουν την αλλαγή στις υπάρχουσες κοινότητες 
και στα εκπαιδευτικά έργα που λαμβάνουν χώρα και 
ότι θα εμπνεύσουν τη δημιουργία νέων έργων». Η 
διασταυρωμένη επικονίαση μάς προτείνεται ως μία 
δημιουργική στρατηγική κατανόησης και εμβάθυνσης 
της καινοτομίας στη δημιουργία, γεγονός το οποίο 
μας υποχρεώνει να ξεπερνούμε όλο και περισσότερο 
οποιαδήποτε τάση εσωστρέφειας και αυτοαναφοράς.
 3. Συμπερίληψη: το Σχέδιο υπογραμμίζει 
έντονα την πρόθεση να «συγκεντρώσει όλο 
τον κόσμο». Οι όροι «όλοι/όλες» εμφανίζονται 
τουλάχιστον 20 φορές, αναφερόμενοι βέβαια στους 
Λασαλιανούς όλου του κόσμου. Σαν μία πρώτης 
τάξεως ευκαιρία για να ενεργήσουμε με γνώμονα 
την απτή αλληλεγγύη, ανακαλύπτουμε εκ νέου σε 
αυτό το Σχέδιο την ανάγκη του «άλλου», για να 
οικοδομήσουμε τον κόσμο «μαζί και από κοινού». 
Το Σχέδιο «Levain» μας καλεί να «προχωρήσουμε 
μαζί, να συμπεριλάβουμε και όχι να αποκλείσουμε.»
Πριν καταλήξουμε, είναι χρήσιμο να σημειώσουμε 
την εξής δυσάρεστη και ίσως σημαντική 
λεπτομέρεια: οφείλουμε να ξεπεράσουμε τα άβολα 
συναισθήματα που προκαλεί συχνά το καινούριο.

Όπως πολύ σωστά έγραψε η αγία Laura Montoya: 
«τούτο μπορεί να προκαλέσει μεγάλο σκάνδαλο 
στον κόσμο και περισσότερο πόνο, διότι ο κόσμος 
πληρώνει ακριβά την καινοτομία και το απρόσμενο».
Πράγματι, το Σχέδιο «Levain» βγάζει από τη βολή 
τους αυτούς που αντιστέκονται στην αλλαγή και 
προσκολλώνται σε μοντέλα, θέσεις, πρακτικές και 
δομές ξεπερασμένες. Έτσι τίθενται υπό αμφισβήτηση 
προγενέστερα μοντέλα κοινώς αποδεκτά στην αποστολή 
μας: απέναντι στους ανέμους της αλλαγής, δεν είναι 
πλέον απαραίτητο να κατασκευάζεις καταφύγια αλλά 
μάλλον ανεμόμυλους. Επιπλέον, είναι ανούσιο να 
αναλώνεται κάποιος στο να επιτίθεται και να απαξιώνει 
αυτό που φαντάζει ξεπερασμένο· χρειάζεται περισσότερο 
να επικεντρωθούμε στην εδραίωση της αλλαγής, στην 
προσπάθεια να είμαστε εμείς η αλλαγή που θέλουμε. 
Τούτο είναι το μεγαλύτερο μάθημα του Σχεδίου «Levain».

Μπορείτε να διαβάσετε το Σχέδιο Levain
στους παρακάτω συνδέσμους:

https://issuu.com/lasalle.org/docs/_fr_levadura

https://issuu.com/lasalle.org/docs/_eng_levadura

 Ο νέος Γενικός Ηγούμενος, Αδελφός Armin Luistro, 
και το Συμβούλιό του αποφάσισαν να συνεχίσουν την έκδοση 
των «Λασαλιανών Συλλογισμών», προσφέροντας έτσι σε 
όλους τους Λασαλιανούς ένα ετήσιο θέμα μελέτης και δράσης.
Ως εκ τούτου, για τα επόμενα χρόνια, οι «Λασαλιανοί 
Συλλογισμοί» θα συνεχίσουν να εμβαθύνουν στο περιεχόμενο 
της λασαλιανής ταυτότητας που παρουσιάστηκε μέσα από το 
θέμα «Το Λασαλιανό DNA» και θα επικεντρώνονται κάθε χρόνο 
και σε μία διαφορετική πλευρά του ίδιου θέματος. Για το σχολικό 
έτος 2023-2024, αποφασίστηκε το εξής θέμα: ΛΑΣΑΛΙΑΝΟ 
DNA. Και εσύ, προς τα πού στρέφεις το βλέμμα σου;
 Το κεντρικό ερώτημα του 9ου Λασαλιανού 
Συλλογισμού «Σε τι επικεντρώνεσαι;» συνδέεται με ένα 
από τα κεντρικά ερωτήματα του Σχεδίου «Levain» (« le-
vain » σημαίνει στα ελληνικά η «μαγιά», το «προζύμι»): 
«Πού είναι ο αδερφός σου; Πού είναι η αδερφή σου;»

Απόδοση-Μετάφραση: Πλατανάς Δημήτρης

https://issuu.com/lasalle.org/docs/_eng_levadura
https://issuu.com/lasalle.org/docs/_eng_levadura
https://issuu.com/lasalle.org/docs/_eng_levadura
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 Στις 13 και 14 Μαρτίου, 2023, ο Jean-Marie Bal-
lenghien, Visiteur-adjoint του Frère Visiteur, υπεύθυνος για 
τα σχολεία του λασαλιανού δικτύου Ελλάδας, επισκέφθηκε 
μαζί με την κ. Σ. Κανελλοπούλου, πρόεδρο του Συ.Λ.Ε.Α., 
τα εκπαιδευτήρια Δελασάλ Σύρου. Μαζί με τον γενικό 
διευθυντή και τις διευθύντριες όλων των βαθμίδων των 
εκπαιδευτηρίων συζήτησαν θέματα στρατηγικού σχεδιασμού 
και απολογισμού για το διάστημα 2020-2023, αλλά και 
σχεδιασμού και προγραμματισμού για το διάστημα 2023-2026.
 Τα διεθνές δίκτυο La Salle προάγει την εκπαίδευση 
με σύγχρονες διαδικασίες και με πρωταρχικό γνώμονα την 
ποιότητα που εγγυάται το Λασαλιανό πλαίσιο αρχών και αξιών. 
Τα τελευταία χρόνια, τα εκπαιδευτήρια Δελασάλ Σύρου έχουν 
πλήρως αναδιοργανωθεί, με αποτέλεσμα να αποτελούν ένα Νέο 
Σχολείο, με κύρος, ιστορία αλλά και καινοτόμες εκπαιδευτικές 
δομές. Συνεχίζουμε με όρεξη και αγάπη για το λειτούργημά μας, 
γιατί πιστεύουμε ότι τα παιδιά της Σύρου αξίζουν ποιοτική παιδεία 
που θα τους προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες στη ζωή τους.
 Στο πλαίσιο της επίσκεψής του, ο Jean-Marie Ballenghien 
συναντήθηκε και συζήτησε με τους μαθητές και τις μαθήτριες όλων 
των σχολικών βαθμίδων. Τους ενημέρωσε ότι, αν αποφασίσουν 
να κάνουν σπουδές στη Γαλλία, το εκπαιδευτικό δίκτυο La Salle 
θα βρίσκεται συνεχώς κοντά τους, ακόμα και με τη δυνατότητα 
φιλοξενίας, προσφέροντάς τους έτσι μια μοναδική ευκαιρία. 
Δεν είμαστε απλά ένα σχολείο, αλλά ένας άλλος τρόπος ζωής!

Επίσκεψη γνωριμίας του Jean-Marie Ballenghien στη Σύρο

 Visite de Jean Marie Ballenghien, Visiteur-adjoint du Frère Visiteur, à Syros

Πρόκειται για ένα κάλεσμα να στρέψουμε την 
προσοχή μας και να κατευθύνουμε τη δράση μας στις 
ανάγκες που μας περιβάλλουν, να επανεξετάσουμε τις 
καθημερινές μας ανησυχίες και τον τρόπο με τον οποίο 
απαντούμε, τόσο προσωπικά όσο και ως κοινότητα 
στις διάφορες προκλήσεις που γεννά η κοινωνία μας
 Και εσύ, προς τα πού στρέφεις το βλέμμα σου; 
Ας μελετήσουμε, λοιπόν, με ποιον συγκεκριμένο τρόπο οι  
προκλήσεις των καιρών επηρεάζουν την προσωπική μας ζωή, 
την οικογενειακή μας ζωή, τις φιλίες μας, τη συνύπαρξη μέσα στα 
σχολεία και τα ιδρύματά μας, τη δράση και τις δραστηριότητές 
μας μέσα στο φυσικό και αστικό περιβάλλον και, τέλος, τις 
τοπικές αλλά και διεθνείς πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες..
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 Λίγες ημέρες πριν από τον 
εορτασμό του Πάσχα και την έναρξη 
των διακοπών, οι δασκάλες είχαν 
προσκαλέσει κάθε παιδί να γράψει 
μία λέξη πάνω σε ένα βότσαλο. 
Τοποθετημένα στη σειρά,  το ένα 
πίσω από το άλλο, σχημάτισαν δύο 
ελικοειδείς γραμμές που οδηγούσαν 
στο σύμβολο του σταυρού. Αυτές οι 
πολύχρωμες πέτρες οριοθετούσαν 
ένα μονοπάτι, το οποίο διηγούνταν 
όλα αυτά που τους βαραίνουν, 
σημαδεύουν τη ζωή τους και τους 
εμποδίζουν να προχωρήσουν… 
Ένα μαρτυρικό μονοπάτι, ένας 
Γολγοθάς στα μέτρα των παιδιών. 

 Οι λέξεις έβγαιναν από 
μέσα τους και ήταν αυτές που 
ακούνε συχνά και καταλαβαίνουν: 
πόλεμος, ρατσισμός, μόλυνση… 
Ανάμεσά τους μπλέκονταν και οι 
παιδικοί τους φόβοι: χωρισμός, κακία, 

ορθογραφία, γραμματική… Και ξαφνικά, διάβαζε κανείς δύο λέξεις  που δεν θα περίμενε να συναντήσει/ακούσει 
στην αυλή ενός δημοτικού σχολείου: άγχος και «φορτίο». 

 Σίγουρα θα θέλαμε να συνομιλήσουμε με αυτά τα παιδιά από την καρδιά των οποίων ξεπήδησαν 
αυτές οι λέξεις, να τους ακούσουμε να διηγούνται την ιστορία τους και να μας εξηγούν τα συναισθήματά 
τους. Ακόμη πιο χρήσιμο θα ήταν να προσπαθήσουμε να καταλάβουμε με ποιον τρόπο η στάση των 
ενηλίκων, των γονέων και των δασκάλων, με την επίμονη προσκόλλησή τους στη σχολική επιτυχία, 
γεννά στα παιδιά άγχος, ανησυχία και έλλειψη εμπιστοσύνης στον εαυτό τους. «Το λασαλιανό σχολείο 
δημιουργεί και διαθέτει τα μέσα, ώστε να γνωρίζει κάθε μαθητή», υπογραμμίζει το εκπαιδευτικό σχέδιο. 

 Πόσα παιδιά, πόσοι νέοι αλλά και ενήλικες υπάρχουν στις τάξεις μας, αλλά και δίπλα μας, των 
οποίων τα βήματα γίνονται όλο και πιο βαριά, σε καιρούς κρίσης και αβεβαιότητας για τον πλανήτη 
μας και την ανθρωπότητα; Εξάλλου, και εμείς οι ίδιοι δεν αποθαρρυνόμαστε, μερικές φορές, μπροστά 
στις προθεσμίες, στις προσταγές ή στις δυσκολίες που συσσωρεύονται και ορθώνονται μπροστά μας; 

 «Ο Ιησούς προχωράει μαζί μας σε αυτόν τον δρόμο», είπε ο ιερέας στα παιδιά που ήταν συγκεντρωμένα 
στην αυλή, την ημέρα της Μεγάλης Τετάρτης. «Είναι ο ασφαλέστερος φίλος μας, διότι πήρε επάνω του 
όλες τις αμαρτίες, όλο τον πόνο των ανθρώπων. Είναι ζωντανός, αναστήθηκε!» Πόσο αναγκαίο είναι 
να μας υπενθυμίζουν τη θυσία Του και να ακούμε αυτά τα λόγια πίστης! Όταν μάλιστα συνοδεύονται από 
μία στάση έκδηλης αδελφοσύνης, η οποία μας επιτρέπει να ανοίγουμε τη καρδιά μας, να μοιραζόμαστε 
με πνεύμα εμπιστοσύνης, να αντιμετωπίζουμε μαζί, να ελαφρύνουμε ο ένας τα βάρη του άλλου! Μια 
αδελφοσύνη άγρυπνη που ακούει και σέβεται, αναλαμβάνει και συνοδοιπορεί, υποστηρίζει και εκπαιδεύει. 

 Ας το παραδεχτούμε, δεν είναι εύκολο να συμβαίνει τούτο κάθε μέρα, ιδιαίτερα όταν κάποιος 
αναλαμβάνει την ευθύνη να ηγηθεί μιας κοινότητας εργασίας. Η χριστιανική αδελφοσύνη δεν είναι ένα 
γλυκύ όνειρο! Οικοδομείται βήμα-βήμα, δέσμευση με τη δέσμευση. Αποτελεί μία πρόκληση στην οποία 
ανταποκρινόμαστε μαζί, στο όνομα Εκείνου που πορεύεται μαζί μας στον δρόμο προς τους Εμμαούς.

Jean-Marie BALLENGHIEN 
Visiteur-adjoint του Frère Visiteur, 
υπεύθυνος για τα σχολεία του λασαλιανού δικτύου Ελλάδας

«Φορτίο» 
Accumulation
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ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΟ ΣΧΟΛΕΙΩΝ
Formation et réseau lasallien et méricien

24ο Συνέδριο ASSEDIL στη Ρώμη
24ème Congrès d’ASSEDIL à Rome

 Μετά το τελευταίο συνέδριο της ASSEDIL 
(Ένωση των Διευθυντών των Λασαλιανών Ιδρυμάτων 
της Ευρώπης), που είχε διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη, 
το 2018, φέτος, πέντε Λασαλιανοί από την Ελλάδα 
είχαμε τη χαρά να ξαναβρεθούμε με φίλους και 
συνεργάτες μας στη Ρώμη, από τις  3-6 Μαΐου 2023.
 Το 24ο συνέδριο της ASSEDIL είχε το 
εξής θέμα: «Η λασαλιανή ταυτότητα και 
ηγεσία. Έχουμε κληθεί να είμαστε ηγέτες/
καθοδηγητές της ταυτότητας και του χαρίσματος: 
καρδιά, μνήμη και εγγύηση του μέλλοντος».
 Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου, είχαμε τη 
δυνατότητα να ανταλλάξουμε εμπειρίες με ανθρώπους 
από διαφορετικές χώρες και νοοτροπίες, που όμως τους 
ενώνει μια κοινή αποστολή και μια κοινή ταυτότητα. 
Μοιραστήκαμε στιγμές αδελφοσύνης, φιλίας και 
οικογενειακής ζεστασιάς, χάρη στο πνεύμα αγάπης, πίστης 
και ελπίδας που ενέπνευσαν τον Ιδρυτή μας, Ι.-Β. Δελασάλ. 
Εκτός από τις εργασίες του συνεδρίου, είχαμε την ευκαιρία 
να περιηγηθούμε στη Ρώμη, να επισκεφτούμε το Βατικανό 
και να ξεναγηθούμε στον Άγιο Πέτρο, να γνωρίσουμε 
από κοντά την έδρα του Τάγματος των Αδελφών των 
Χριστιανικών Σχολείων,  σημείο αναφοράς για όλους τους 
Λασαλιανούς, και να παρακολουθήσουμε, με κατάνυξη, τη 
Θεία Λειτουργία στη θαυμάσια εκκλησία του αγίου Δελασάλ.
 Ανανεώνουμε το ραντεβού μας για 
το 25ο συνέδριο, που θα διεξαχθεί τον
Απρίλιο του 2024 στην Κωνσταντινούπολη!

 Στις 27 και 28 Ιανουαρίου 2023, στα 
Ιωάννινα, πραγματοποιήθηκε επιμορφωτική 
συνάντηση των Γενικών Διευθυντών και 
Υποδιευθυντών του Οργανισμού LA SALLE Ελλάδας.
 Το διήμερο πρόγραμμα της επιμόρφωσης 
περιείχε δύο θεματικούς άξονες με σαφείς 
κύκλους εργασιών για τον καθένα. Στον πρώτο 
κύκλο, παρουσιάστηκαν στους συμμετέχοντες τα 
αποτελέσματα της μελέτης του Ινστιτούτου La Sal-
le Γαλλίας πάνω στη λασαλιανή παιδαγωγική και τα 
χαρακτηριστικά της, με τη βοήθεια 3 παρεμβάσεων 
που πραγματοποίησαν οι Frères Nicolas Πρίντεζης και 
Μάριος Καπέλας, και ο επιμορφωτής Αντώνης Γρύλλης.
 Οι σκέψεις και οι τοποθετήσεις τους μάς έδωσαν 
την ευκαιρία για γόνιμο και δημιουργικό διάλογο, για 
ανταλλαγή καλών πρακτικών και προβληματισμών.

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΩΝ 
ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ

Réunion des chefs d’établissements et des directeurs-adjoints 
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ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 
Formation des directeurs du primaire et du secondaire 

 Στον δεύτερο κύκλο, παρουσιάστηκε το νέο πρόγραμμα 
επιμόρφωσης που καταρτίστηκε στη Γαλλία, βασισμένο στη 
λασαλιανή παιδαγωγική, που απευθύνεται σε όλους τους 
εκπαιδευτικούς των λασαλιανών σχολείων στη Γαλλία. 
 Σκοπός αυτού του επιμορφωτικού διήμερου ήταν να 
μας βοηθήσει να μοιραστούμε και να ανταλλάξουμε σκέψεις, 
ώστε να διαμορφώσουμε κοινή αντίληψη πάνω σε δύο καίρια 
ζητήματα: τι πρέπει να χαρακτηρίζει την εκπαιδευτική και 
παιδαγωγική δράση των σχολείων μας και με ποιον τρόπο 
μπορούμε να προετοιμάζουμε τους εκπαιδευτικούς μας, 
ώστε να υπηρετούν, τόσο τη λασαλιανή παιδαγωγική όσο και 
τις ανάγκες που προκύπτουν στα σχολεία μας. Τέλος, όπως 
συμβαίνει σε κάθε συνάντηση, μοιραστήκαμε συναισθήματα, 
ζήσαμε στιγμές χαλάρωσης, συνεργασίας, επικοινωνίας, που 
μας ενισχύουν σημαντικά, διότι μας θυμίζουν ότι δεν είμαστε 
μόνοι, αλλά όλοι, «μαζί και από κοινού»,  εργαζόμαστε 
δυναμικά για τη λασαλιανή αποστολή στην Ελλάδα. 

 Στις 11 Φεβρουαρίου 2023, στην 
Ελληνογαλλική Σχολή των Ουρσουλινών, στο Μαρούσι, 
πραγματοποιήθηκε η επιμορφωτική συνάντηση των 
25 Διευθυντών και Υποδιευθυντών Μονάδων όλων 
των σχολείων του Οργανισμού LA SALLE Ελλάδας. 

 Στο πρώτο μέρος, οι δύο εμψυχωτές 
της επιμορφωτικής συνάντησης, κ. Σταυρούλα 
Κανελλοπούλου, πρόεδρος του Συμβουλίου 
Λασαλιανής Εκπαιδευτικής Αποστολής (Συ.Λ.Ε.Α.), 
και ο κ. Δημήτρης Πλατανάς, συντονιστής του 
Συμβουλίου Λασαλιανής Επιμόρφωσης και Εμψύχωσης 
(Συ.Λ.Ε.Ε.), παρουσίασαν στους παρευρισκόμενους 
τα χαρακτηριστικά της λασαλιανής παιδαγωγικής, 
ενώ, στο δεύτερο μέρος, τέθηκαν ερωτήματα προς 
συζήτηση σχετικά με την ευαισθητοποίηση των 
εκπαιδευτικών στη Λασαλιανή Παιδαγωγική, την 
καθοδήγηση και τη συνοδεία της εκπαιδευτικής 
κοινότητας στις μονάδες των σχολείων μας και, τέλος, 
τις δυνατότητες εφαρμογής των χαρακτηριστικών της 
Λασαλιανής Παιδαγωγικής στο εκπαιδευτικό έργο. 
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 Σκοπός αυτής της ημερίδας ήταν να δώσει την ευκαιρία στους άμεσα υπευθύνους της εκπαιδευτικής 
καθημερινότητας των σχολείων μας να συναντηθούν, να γνωριστούν, να μοιραστούν προβληματισμούς και να 
ανταλλάξουν σκέψεις και καλές πρακτικές που θα αποτελέσουν εφόδια στην άσκηση των καθηκόντων τους.  

 Θα ήταν μεγάλη παράλειψη, αν δεν ευχαριστούσα από καρδιάς τη γενική διευθύντρια του 
Αμαρουσίου, κ. Δήμητρα Πρελορέντζου, τη διευθύντρια του δημοτικού, κ. Μάρω Παπαδημητρίου, 
και τα τοπικά μέλη του Συ.Λ.Ε.Ε., κ. Λαμπριάνα Περιβολαράκη και Μαρία Νικολοπούλου, για 
την άψογη συνεργασία, προετοιμασία και υποδοχή όλων μας στους χώρους του σχολείου. 

 Το Σάββατο 18 Φεβρουαρίου 2023, στις 
εγκαταστάσεις της Ελληνογαλλικής Σχολής Ουρσουλινών 
στο Ψυχικό, πραγματοποιήθηκε η επιμόρφωση του 
εκπαιδευτικού προσωπικού όλων των βαθμίδων των 
ελληνογαλλικών σχολείων των Ουρσουλινών, σε ένα 
εκπαιδευτικό εργαλείο που εκπονήθηκε από Λασαλιανούς 
παιδαγωγούς της Γαλλίας, με σκοπό να υπηρετήσει την 
παιδαγωγική των σχολείων του λασαλιανού δικτύου. 
 Το Παρκούρ στη Δικαιοσύνη, μάς προτείνει να 
δουλέψουμε μαζί με τους μαθητές μας 12 αξίες, 12 έννοιες-
κλειδιά που συνθέτουν την έννοια της Δικαιοσύνης και 
διέπουν τη σχέση μας με τον εαυτό μας, με τους άλλους, 
με το περιβάλλον και με τον Θεό. Οι αξίες αυτές είναι 
η Καλοσύνη, η Εμπιστοσύνη, το Θάρρος, η Διάκριση, η 
Κατανόηση, η Αδελφοσύνη, η Ταπεινότητα, η Ελευθερία, 
η Συγγνώμη, ο Σεβασμός, η Υπευθυνότητα και η Αλήθεια. 
Αποδεχόμενοι αυτές τις αξίες και υιοθετώντας τες στη 
ζωή μας, μετατρέποντάς τες δηλαδή σε δικές μας αρετές, 
μπορούμε σίγουρα να προάγουμε έναν κόσμο πιο δίκαιο. 
 Το οργανωτικό μέρος της Ημερίδας ανέλαβαν οι 
εκπρόσωποι του Συ.Λ.Ε.Ε. σε συνεργασία με τις γενικές 
διευθύνσεις των σχολείων του Ψυχικού και του Αμαρουσίου. 
Τους ευχαριστώ θερμά για την οργάνωση και την υποδοχή 
η οποία ήταν κατά γενική ομολογία εξαιρετική. Τις 
εισηγήσεις και τη διεξαγωγή της Ημερίδας ανέλαβαν η κ. 
Σταυρούλα Κανελλοπούλου, πρόεδρος του Συμβουλίου 
Λασαλιανής Εκπαιδευτικής Αποστολής (Συ.Λ.Ε.Α.) και 
ο κ. Δημήτρης Πλατανάς, συντονιστής του Συμβουλίου 
Λασαλιανής Επιμόρφωσης και Εμψύχωσης (Συ.Λ.Ε.Ε.) 

Επιμόρφωση για τους εκπαιδευτικούς των σχολείων 
των Ουρσουλινών 
Το “Εκπαιδευτικό Παρκούρ στη Δικαιοσύνη”

Formation pour les enseignants des écoles des Ursulines 
Le Parcours Educatif à la Justice
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Λασαλιανή Επιμορφωτική Συνάντηση 15ης Μαΐου 
Formation Lasallienne pour enseignants : 

« une pédagogie cultivant la responsabilité » 

 Κάθε χρόνο, ο άγιος Ιδρυτής των σχολείων 
μας, J.-B. de La Salle, εορτάζεται στις 15 Μαΐου, 
ημέρα αργίας για τους μαθητές των σχολείων μας και 
ημέρα επιμόρφωσης για όλους τους εκπαιδευτικούς. 
Έτσι, τα λασαλιανά σχολεία παρέμειναν κλειστά τη 
Δευτέρα, 15 Μαΐου 2023, και διοργανώθηκε για τους 
εκπαιδευτικούς Λασαλιανή Επιμορφωτική Συνάντηση 
με θέμα: «Η καλλιέργεια της υπευθυνότητας 
στο πλαίσιο της λασαλιανής παιδαγωγικής». 
 Το οργανωτικό μέρος της Ημερίδας ανέλαβαν, σε 
κάθε σχολείο, οι εκπρόσωποι του Συ.Λ.Ε.Ε. σε συνεργασία 
με τη γενική διεύθυνση του σχολείου. Τις εισηγήσεις 
και τη διεξαγωγή της Ημερίδας ανέλαβαν οι λασαλιανοί 
επιμορφωτές, οι οποίοι χάρισαν απλόχερα γνώσεις του 
λασαλιανού μας παρελθόντος και έθεσαν ερωτήματα 
ευρύτερου προβληματισμού, αναφορικά με την έννοια 
της υπευθυνότητας και τους τρόπους εφαρμογής της 
στη διδακτική πράξη, με σκοπό το καλό των παιδιών 
μας και την καλλιέργεια του κοινοτικού πνεύματος. 

 Η επιτυχία της Λασαλιανής Επιμορφωτικής 
Συνάντησης πιστώνεται απολύτως στα μέλη του Συ.Λ.Ε.Ε. 
και τους επιμορφωτές που την εμψύχωσαν. Ευχαριστίες, 
λοιπόν, από καρδιάς στους: Γρύλλη Αντώνη, Βαμβακάρη 
Νικολέττα, Δελατόλα Αντωνία, Δεναξά Μαργαρίτα, 
Δρούγκα Ιωάννη, Θεμελή Νατάσα, Κωνσταντινίδη 
Γεώργιο, Μαμνιόγλου Θωμά, Μαυρίδη Χάρη, Νικολούτσου 
Μαρία, Ξανθάκη Έλμα, Παπαευθυμίου Δέσποινα, 
Πλατανά Δημήτρη, Ρηγούτσου Ιωάννα, Σεραφειμίδου 
Αθηνά, Σταματάκη Κατερίνα, Φράνσις Φρίντα. 
 Τέλος, όπως κάθε χρόνο, όλες οι εκπαιδευτικές 
κοινότητες των λασαλιανών εκπαιδευτηρίων τίμησαν 
τη μνήμη του Ιδρυτή τους, Ιωάννη-Βαπτιστή Δελασάλ, 
τελώντας την καθιερωμένη ετήσια Θεία Λειτουργία στον 
Ιερό Ναό Αγίου Παύλου στον Πειραιά, στον Ιερό  Ναό 
της «Αμιάντου Συλλήψεως» στη Θεσσαλονίκη και στο
παρεκκλήσι της Μονής του σχολείου «Άγιος Ιωσήφ»,
στη Σύρο.
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 Το “Conseil des Jeunes Citoyens” πραγματοποιήθηκε το 
Σάββατο, 11 Μαρτίου 2023, στις εγκαταστάσεις του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ» Θεσσαλονίκης. Αυτή η 10η Μαθητική Συνάντηση 
Δημοσίου Λόγου έδωσε τη δυνατότητα σε περισσότερους 
από 150 μαθητές από όλη την Ελλάδα και, ανάμεσά τους, 
από τα σχολεία του λασαλιανού δικτύου Ελλάδας, να 
επιχειρηματολογήσουν, να ασκηθούν στον διάλογο και 
να οξύνουν την κριτική τους σκέψη στη γαλλική γλώσσα. 
 Οι πρωτιές όμως της φετινής συνάντησης ήταν πολλές. 
Για πρώτη φορά, παρακολούθησε από κοντά τη διοργάνωση 
ο Jean-Marie Ballenghien, Visiteur-adjoint του Frère Visiteur, 
υπεύθυνος για τα σχολεία του λασαλιανού δικτύου Ελλάδας. 
Επιπλέον, συμμετείχαν ως συνδιοργανωτές 12 μαθητές και 2 
συνοδοί-καθηγήτριες από το αδελφό σχολείο του λασαλιανού 
δικτύου της πόλης Lorient. Οι 12 μαθητές φιλοξενήθηκαν 
από τις 8-13 Μαρτίου σε οικογένειες μαθητών Γυμνασίου και 
Λυκείου του Κολεγίου μας. Η επικοινωνία μεταξύ κάποιων είχε 
ήδη ξεκινήσει διαδικτυακά, καθώς ορισμένοι είχαν αναλάβει 
ρόλο μέντορα στην προετοιμασία των συμμετεχόντων στο 
«Conseil des Jeunes Citoyens». Η συνύπαρξή τους τα είχε 
όλα: αθλοπαιδιές, συμβουλές - διορθώσεις στους λόγους 
τους, άμεση και ενεργή εμπλοκή στη διοργάνωση του Con-
seil, απογευματινές βόλτες, διάδραση ελληνογαλλικής 
κουλτούρας  και κορυφώθηκε με την κυριακάτικη 
ξενάγηση στο κέντρο της πόλης, κάνοντας στάσεις στα 
κυριότερα αξιοθέατα. Οι εντυπώσεις οικοδεσποτών και 
φιλοξενούμενων, που μοιράστηκαν μια πολύ όμορφη και 
δυνατή εμπειρία και αποχαιρετίστηκαν με την υπόσχεση να 
υπάρξει συνέχεια…, ήταν εξαιρετικές. Au revoir les Lorientais! 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/03/st-joseph-la-
salle-lorient.html 

ΚΟΙΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ
Actions communes

«ΔΕΛΑΣΑΛ» Θεσσαλονίκης-Saint Joseph 
de Lorient 

10ème édition du Conseil des jeunes Citoyens 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/03/st-joseph-la-salle-lorient.html 
https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/03/st-joseph-la-salle-lorient.html 
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3η  συνάντηση μελών Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
L’Europe rassemble les élèves du Réseau Lasallien 

 Για δυο ημέρες (28/04/2023 – 29/04/2023), 130 μαθητές από 4 συνεργαζόμενα σχολεία του δικτύου La 
Salle (Ελληνογαλλική Σχολή Ουρσουλινών,  École Franco-Hellénique du Pirée Saint- Paul, Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ» - 
Collège De La Salle - De La Salle College, Εκπαιδευτήρια ΔΕΛΑΣΑΛ Σύρου) ανέλαβαν δράση στο θεσμικό κάλεσμα 
της 3ης Συνάντησης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που πραγματοποιήθηκε στο θέατρο της Ελληνογαλλικής Σχολής 
Ουρσουλινών. Στο πρότυπο των ευρωπαϊκών θεσμών, οι μαθητές εργάστηκαν σε επιτροπές, εκπροσωπώντας 
διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες και κόμματα του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου, προβληματίστηκαν και αναζήτησαν 
βιώσιμες λύσεις σε σύγχρονα κοινωνικοπολιτικά ζητήματα, όπως η διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η 
νέα ψηφιακή πραγματικότητα της τεχνητής νοημοσύνης και η χρήση  της πυρηνικής ενέργειας και του υδρογόνου 
ως  ενεργειακών εναλλακτικών λύσεων φιλικών προς το περιβάλλον. Πολύτιμος αρωγός, οι φοιτητές από την Ομάδα 
Προσομοιώσεων του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών καθώς και απόφοιτοι της Σχολής, φοιτητές της 
Νομικής, του Παντείου Πανεπιστημίου και του τμήματος Μηχανικών Βιοϊατρικής του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής.  

Η 4η Συνάντηση Μελών Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έχει ήδη ξεκινήσει… 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/05/blog-post_20.html 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/05/blog-post_20.html 


11Έκδοση Συ.Λ.Ε.Ε. | Θεσσαλονίκη (Δελασάλ 1 - 57010, Πεύκα)

Λασαλιανά Νέα | Τεύχος 25   Ιανουάριος - Ιούνιος      2023

Δράση Φιλαναγνωσίας στη Σχολή Ουρσουλινών 

Projet de lecture en langue française à l’école primaire des Ursulines  

 Στις 24 Μαΐου 2023, 
πραγματοποιήθηκε η πρώτη 
εκδήλωση Φιλαναγνωσίας FLE- moi 
Lire στη γαλλική γλώσσα, στη 
Σχολή των Ουρσουλινών, σε κλίμα 
άκρως εορταστικό. Διάχυτος ήταν ο 
ενθουσιασμός των μικρών μαθητών των 
Ελληνογαλλικών Eκπαιδευτηρίων που 
έλαβαν μέρος σε αυτήν τη θεαματική 
εκδήλωση, όπου το τραγούδι, ο χορός 
και το θέατρο είχαν τον πρώτο λόγο. 
Στο προαύλιο της Σχολής εκτέθηκαν 
όλες οι υπέροχες εργασίες των παιδιών.  

Όταν το μάθημα γίνεται παιχνίδι και η γνώση δημιουργία… 

 Για μία ακόμη φορά, η φαντασία και η αγάπη για τη γαλλική γλώσσα ενέπνευσε και οργάνωσε τον 
Διαγωνισμό Δημιουργικής Γραφής και Ερμηνευτικής Ανάγνωσης στο Γυμνάσιο-Λύκειο της Ελληνογαλλικής 
Σχολής Ουρσουλινών. Μαθητές των Ελληνογαλλικών Σχολείων από το Λασαλιανό δίκτυο και τα άλλα 
Ελληνογαλλικά Σχολεία, με την καθοδήγηση του Τμήματος Γαλλικών Σπουδών της Ελληνογαλλικής 
Σχολής Ουρσουλινών, χρησιμοποίησαν τα ταλέντα τους, δημιούργησαν τις δικές τους αστυνομικές 
ιστορίες, έγιναν σκηνοθέτες και ηθοποιοί,  και, με κέφι και φαντασία, παρουσίασαν τα έργα τους στη 
γαλλική γλώσσα στο θέατρο της Σχολής! Νέες φιλίες και υπέροχα συναισθήματα, ο επίλογος της ημέρας… 

À la prochaine! 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/02/vive-le-fantastique-2023.html 

Διαγωνισμός δημιουργικής γραφής κι ανάγνωσης στα γαλλικά
Vive le Fantastique! Version polar! 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/02/vive-le-fantastique-2023.html 
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 6η Μαρτίου: Ημέρα κατά του σχολικού εκφοβισμού. 
Οι μαθητές των δύο νηπιαγωγείων έλαβαν ένα γράμμα… 
Ένα γράμμα από το γνωστό ασχημόπαπο του παραμυθιού, 
το οποίο ζητούσε τη βοήθειά τους. Γιατί μιλούν έτσι στο 
διαφορετικό παπάκι οι φίλοι του; Πώς αισθάνεται; Τι θα 
μπορούσε να απαντήσει σε όποιον το κοροϊδεύει; Τι άλλες 
λύσεις μπορούμε να του προτείνουμε; Οι ιδέες των παιδιών 
καταγράφηκαν και αναρτήθηκαν σε ένα κοινό padlet: 

https://padlet.com/margandro/padlet-v2xkrhtpgyv9izzi 

 Στη συνέχεια, οι μαθητές συναντήθηκαν διαδικτυακά, 
αντάλλαξαν τις ιδέες τους και αποκωδικοποίησαν με τον 
«μυστικό κώδικα» τη λέξη – κλειδί ενάντια στη βία: ΑΓΑΠΗ! 

 Καθώς οι άγιες μέρες του Πάσχα πλησίαζαν, οι 
μαθητές της Α’ τάξης του Δημοτικού των Ουρσουλινών και 
του «Δελασάλ» Αλίμου, στα ελληνικά, καθώς και στο μάθημα 
των Αγγλικών, οι μαθητές του Νηπιαγωγείου του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ» και του Νηπιαγωγείου «Δελασάλ» Αλίμου, στα 
αγγλικά, ετοίμασαν με πολλή αγάπη πασχαλινές κάρτες και τις 
αντάλλαξαν. Η χαρά των παιδιών που μοιράστηκαν τις ευχές 
τους με τα λασαλιανά τους αδελφάκια ήταν απερίγραπτη!  

https://petit.delasalle.gr/2023/04/easter-wishes-bunny-kisses.
html 

Είμαστε μαζί! 

On est ensemble ! 

Δύο Νηπιαγωγεία – Μία φωνή 

Deux Ecoles Maternelles – une voix 

https://padlet.com/margandro/padlet-v2xkrhtpgyv9izzi  
https://petit.delasalle.gr/2023/04/easter-wishes-bunny-kisses.html 
https://petit.delasalle.gr/2023/04/easter-wishes-bunny-kisses.html 
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 Με πολλή χαρά πραγματοποιήθηκε η 1η μας 
διαδικτυακή συνάντηση στο μάθημα των Γαλλικών  
με το δημοτικό σχολείο Άγιος Γεώργιος, μέλος τους 
λασαλιανού δικτύου. Οι μαθητές της ΣΤ’ διάβασαν τα 
haikus που δημιούργησαν στα γαλλικά και έστειλαν με 
αυτό τον τρόπο την αγάπη τους στους συνομήλικους 
μαθητές της Σύρου. Nous sommes tous Lasalliens! 

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-
post_23.html

 Οι μαθητές της Ε’ δημοτικού του «Δελασάλ» Αλίμου είχαν 
την ευκαιρία να αλληλογραφήσουν φέτος στη γαλλική γλώσσα 
με μαθητές από το Σχολείο De La Salle στο Pibrac της Γαλλίας, 
μία κωμόπολη κοντά στην Τουλούζη. Απέκτησαν έτσι έναν 
γαλλόφωνο φίλο διά αλληλογραφίας. Παρουσίασαν τη μαθητική 
τους ζωή και την πόλη τους. Εμπλούτισαν τις γνώσεις τους σχετικά 
με την καθημερινότητα ενός Γάλλου μαθητή της ηλικίας τους. 

Αλληλογραφία με το σχολείο De La Salle de Pibrac 

Correspondance avec l’école De La Salle de Pibrac 

Τα γαλλικά μάς ενώνουν: Θεσσαλονίκη-Σύρος 

Le français nous unit : Thessalonique-Syros 

La vie est très belle 

À travers le bonjour 

De la nature 

Zoé V.

Tout autour de nous 

Le monde n’est plus que 

Fleurs de cerisiers 

Marianna B.

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_23.html
https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_23.html


Έκδoση Συ.Λ.Ε.Ε. | Θεσσαλονίκη (Δελασάλ 1 - 57010, Πεύκα)14

Λασαλιανά Νέα | Τεύχος 25   Ιανουάριος - Ιούνιος      2023

 To «Δελασάλ» Αλίμου πραγματοποίησε 
φέτος κοινή δράση Φιλαναγνωσίας με το 
λασαλιανό σχολείο Saint-Joseph De La Salle de 
Toulouse. Οι μαθητές της Δ’ τάξης είχαν τη χαρά 
να συναντηθούν διαδικτυακά με τους Γάλλους 
μαθητές, να παρουσιάσουν τις εργασίες τους 
και να επικοινωνήσουν στη γαλλική γλώσσα. 
Μελέτησαν, επίσης, το διήγημα « Hanna et le 
vent » de Joelle Veyrenc, το οποίο αποτέλεσε 
πηγή έμπνευσης για μία σειρά από εργασίες, 
όπως η ηλεκτρονική παρουσίαση της πόλης τους.  

 Από τις 15 έως τις 18 Φεβρουαρίου 
2023, μαθητές της Γ’ Γυμνασίου του 
“Saint-Paul” ξεκίνησαν με τους συνοδούς 
καθηγητές τους για ένα εκπαιδευτικό και 
ψυχαγωγικό ταξίδι στο Παρίσι. Το ταξίδι 
αυτό αποτελούσε παράδοση για το σχολείο 
μας τα τελευταία χρόνια, η οποία δυστυχώς 
είχε διακοπεί λόγω της πανδημίας. Οι 
μαθητές μας περιηγήθηκαν τη γαλλική 
πρωτεύουσα, αλλά και επισκέφθηκαν δύο 
λασαλιανά σχολεία, το “LaSalle Passy 
Buzenval” και το “Francs Bourgeois”, 
γνωρίζοντας από κοντά την παιδαγωγική 
και τον τρόπο λειτουργίας τους. Κατά την 
επίσκεψή τους αυτή, βίωσαν εμπειρίες 
για την καθημερινότητα σε σχολεία 
με λασαλιανή ταυτότητα και είχαν την 
ευκαιρία να εξασκήσουν τη γαλλική 
γλώσσα με τους συνομηλίκους τους.  

Εκπαιδευτικό ταξίδι στα λασαλιανά σχολεία “Passy 
Buzenval” και “Francs Bourgeois”

Voyage éducatif aux écoles lasalliennes 
“Passy Buzenval” et “Francs Bourgeois” 

Κοινή δράση με το σχολείο Saint-Joseph de Toulouse  

Projet avec l’école lasallienne Saint-Joseph de Toulouse 
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 Η Ελληνογαλλική Σχολή “Saint-Paul” διατηρεί πρόγραμμα 
αλληλογραφίας και ανταλλαγής με τους μαθητές του λασαλιανού 
σχολείου “Notre Dame La Salle”, στο Pont-à-Mousson της 
Λωραίνης. Οι μαθητές της Α’ τάξης του Γυμνασίου αλληλογραφούν 
με τους Γάλλους φίλους τους, ανταλλάσσουν δώρα και ευχές για τα 
Χριστούγεννα και πραγματοποιούν βιντεοκλήσεις, για να γνωριστούν 
καλύτερα καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς. Επιστέγασμα όλης αυτής 
της επικοινωνίας είναι η διά ζώσης συνάντηση, καθώς φέτος - για 
πρώτη φορά - οι μαθητές του γαλλικού σχολείου επισκέφτηκαν τη 
Σχολή μας, τον Μάρτιο, ξεναγήθηκαν από τους Έλληνες συμμαθητές 
τους στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά και συμμετείχαν μαζί τους 
σε ομαδικά γλωσσικά παιχνίδια και σε αθλητικές, καλλιτεχνικές και 
ψυχαγωγικές δραστηριότητες. Οι μαθητές μας θα ανταποδώσουν 
την επίσκεψη στη γαλλική πόλη, καθώς έχει προγραμματιστεί ένα 
εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό ταξίδι στη Λωραίνη, τον Ιούνιο του 2023.  

 Στο πλαίσιο της επαφής και της γνωριμίας με 
λασαλιανά σχολεία του εξωτερικού, το τμήμα Β1 Γαλλικών 
του Γυμνασίου “Saint-Paul” συνεργάστηκε με το λασαλιανό 
σχολείο “Notre Dame des Frères” του Λιβάνου, συμμετέχοντας 
στη δράση: “Une agora autour de l’eau”. Πιο συγκεκριμένα, 
οι μαθητές μας επισκέφθηκαν την Αρχαία Αγορά, ώστε να 
δημιουργήσουν ένα βίντεο με την παρουσίαση του χώρου 
της Αρχαίας Αγοράς και των κυριότερων μνημείων της στους 
μαθητές της Α΄ Γυμνασίου του σχολείου στον Λίβανο. Στο 
πλαίσιο της ίδιας δράσης, μέρος από το βίντεο παρουσιάστηκε 
και στο Πανεπιστήμιο “Saint-Joseph” της Βηρυτού. 

Εκπαιδευτικό Project: “Une agora autour de l’eau “  

Πρόγραμμα αλληλογραφίας και ανταλλαγής με το 
λασαλιανό σχολείο “Notre Dame La Salle” 

Programme de correspondance et d’échange 
avec l’école lasallienne “Notre Dame Lasalle” 
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Επιμόρφωση εκπαιδευτικών προσχολικής εκπαίδευσης 
σε θέματα επικοινωνίας 

Formation pour les enseignantes du Jardin d’enfants 
et de l’école maternelle : gestion des conflits et communication 

 Το Σάββατο, 18 Φεβρουαρίου 2023, πραγματοποιήθηκε η 
ημερίδα “Επιμόρφωση εκπαιδευτικών προσχολικής εκπαίδευσης 
σε θέματα επικοινωνίας”, στο Αμφιθέατρο Γυμνασίου - Λυκείου 
του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ». Η ημερίδα απευθυνόταν στους 
εκπαιδευτικούς του Βρεφονηπιακού σταθμού - Νηπιαγωγείου. 
Στο πρώτο μέρος της ημερίδας εισηγήτρια ήταν η κ. Σμαρώ 
Αγαγιώτου, Υπεύθυνη Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού 
του Κολεγίου, η οποία μίλησε για θέματα επικοινωνίας και 
διαχείρισης συγκρούσεων στο σχολικό περιβάλλον. Στο δεύτερο 
μέρος της ημερίδας εισηγήτρια ήταν η κ. Αλίκη Τσιτιρώκη, 
λογοθεραπεύτρια, η οποία ενημέρωσε τους συμμετέχοντες για 
την ορθή χρήση της φωνής τους μέσα στο σχολικό πλαίσιο. 
Κατά τη διάρκεια της επιμόρφωσης, οι συμμετέχοντες έκαναν 
πρακτική εξάσκηση στα θέματα στα οποία εκπαιδεύτηκαν, ενώ 
στο τέλος της ημερίδας έλαβαν Πιστοποιητικά Συμμετοχής.

https://petit.delasalle.gr/2023/03/blog-post_6.html

 Οι μαθητές και οι μαθήτριες της Β’ Γυμνασίου 
συμμετείχαν σε μια δράση με θέμα: “Η ιστορία του σχολείου 
μας”, η οποία πραγματοποιήθηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

•  Επισκέφτηκαν το παλιό κτήριο του σχολείου, 
ξεναγήθηκαν στους χώρους του, μοιράστηκαν τις σκέψεις, 
τις εμπειρίες και τις πληροφορίες που άντλησαν από τους 
μεγαλύτερους σε ηλικία συγγενείς τους (γονείς- παππούδες) 
που είχαν στο παρελθόν μαθητεύσει στο σχολείο μας.

 
•  Δέχτηκαν την επίσκεψη του Frère του σχολείου μας, 

ο οποίος αφηγήθηκε στα παιδιά την ιστορία της ζωής 
του: πώς το σχολείο τον στήριξε στα παιδικά του χρόνια, 
καθόρισε τις μετέπειτα επιλογές του και τον οδήγησε σε 
ένα τρόπο ζωής βασισμένο στην προσφορά και την αγάπη. 

•  Μελέτησαν τη ζωή του Ιωάννη Βαπτιστή Δελασάλ, 
ιδρυτή του σχολείου μας, καθώς και τις αξίες που 
αποτελούν τη βάση της παιδαγωγικής του προσέγγισης.

 
•   Δουλεύοντας σε ομάδες διαμόρφωσαν το 

ερωτηματολόγιο του επιτραπέζιου παιχνιδιού που 
σχεδίασαν και τις οδηγίες του. Επίσης διαμόρφωσαν 
εικαστικά το παιχνίδι (ταμπλό, πιόνι, κάρτες, χρώματα…  

Η ιστορία του σχολείου Μ.Α.Σ

L’ histoire de notre école 

ΛΑΣΑΛΙΑΝΗ & ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΣΤΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ

Formation lasallienne & pédagogique

https://petit.delasalle.gr/2023/03/blog-post_6.html
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ΕΤΗΣΙΟΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ
Thème  de l’année

e twinning στο Νηπιαγωγείο 
 

e twinning à l’ école maternelle

 Συμμετοχή στο πρόγραμμα e- twinning από τις 
συναδέλφους του νηπιαγωγείου με το γαλλικό σχολείο La Per-
verie της Γαλλίας. Οι συνάδελφοι σε πρώτη φάση ενημερώθηκαν 
και επιμορφώθηκαν για το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα e- twinning και, 
στη συνέχεια, πληροφόρησαν και τους υπόλοιπους συναδέλφους. 
 Στη δεύτερη φάση συμμετείχαν και οι μαθητές του νηπιαγωγείου, 
οι οποίοι ανά τακτά χρονικά διαστήματα με διαδικτυακές συνδέσεις, 
απέδειξαν τη μεγάλη δύναμη του “μαζί”, ακόμα και εξ αποστάσεως. Μέσα 
από μία ποικιλία διαθεματικών δραστηριοτήτων, τα παιδιά αντάλλαξαν 
ιδέες,  παρουσίασαν έθιμα του πολιτισμού τους,  συνεργάστηκαν και 
έμαθαν ο ένας τον άλλον, μέσα από τη σχολική καθημερινότητα. 

Τα φαινόμενα απατούν 

Les apparences sont trompeuses

 Οι μαθητές της Γ’ τάξης του «Δελασάλ» Αλίμου διάβασαν, στο πλαίσιο της Φιλαναγνωσίας, το βιβλίο «Η 
φανταστική προπονήτρια», μια θαυμάσια ιστορία για την πίστη στον εαυτό μας και τη δυνατότητα να κάνουμε 
την ανατροπή. Η Δεσποινίς Σαρλότ είναι μια μοντέρνα Μαίρη Πόπινς, που φοράει ένα μεγάλο καπέλο και ένα 
τσαλακωμένο φόρεμα, που την κάνουν να μοιάζει με σκιάχτρο και μιλάει σε μια πέτρα. Όμως, τα φαινόμενα απατούν. 
Γνωρίζοντάς την, αναγνωρίσαμε την αγάπη και την αξία που κρύβεται πίσω από μια ασυνήθιστη στα μάτια μας εικόνα. 
 Το βιβλίο αυτό μας άρεσε τόσο πολύ για την ιστορία και τα νοήματά του, που
αποφασίσαμε να το μεταφέρουμε στη θεατρική σκηνή με πολύ ενθουσιασμό!
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Ξεπερνώντας τα στερεότυπα 

En dépassant les stéréotypes 

 Οι μαθητές της Δ’ τάξης του «Δελασάλ» Αλίμου, στο πλαίσιο του Προγράμματος Δημιουργικής 
Γραφής και σε συνεργασία με τη συγγραφέα Λιάνα Δενεζάκη, πέτυχαν τη συγγραφή τριών πρωτότυπων 
παραμυθιών, που το καθένα εξιστορούσε μια διαφορετική ιστορία με διδακτικό περιεχόμενο βασισμένο 
στην ανατροπή των στερεοτύπων. Τα βιβλία γράφτηκαν και εικονοποιήθηκαν εξ ολοκλήρου από τα 
παιδιά. Επιπλέον, ως καταληκτική δραστηριότητα, ανέβασαν την παράσταση «Το παραμύθι αρχίζει» 
στο θέατρο του σχολείου, το θέμα της οποίας είχε σχέση με την αποκάλυψη μιας άλλης πλευράς του 
χαρακτήρα των «κακών» ηρώων κλασικών παραμυθιών, τονίζοντας πως η αλήθεια έχει πολλές πλευρές. 

 Στο Νηπιαγωγείο «Δελασάλ» Αλίμου, φέτος, 
υλοποιήσαμε ένα project με θέμα τη φιλία. Μεταξύ άλλων 
δραστηριοτήτων,  δημιουργήσαμε το χαλάκι της φιλίας, με 
σκοπό να βοηθηθούν οι μικροί μαθητές στην επίλυση των 
προβλημάτων και στην κοινωνική και συναισθηματική τους 
ανάπτυξη. Παράλληλα, δημιουργήσαμε πίνακες αναφοράς 
συναισθημάτων, μαθαίνοντας έτσι τα παιδιά να εκφράζουν 
και να αποδέχονται τα συναισθήματα των ίδιων και των 
άλλων, καθώς και τη διαφορετικότητα. Δημιουργήσαμε 
το βιβλίο της τάξης, στο οποίο τα παιδιά ζωγράφισαν τον 
εαυτό τους και το αγαπημένο τους βιβλίο. Υλοποιήθηκε 
ένα ψηφιακό βιβλίο φιλίας, το οποίο περιείχε το ατομικό 
πορτρέτο του κάθε μαθητή και ο καθένας είχε την ευκαιρία 
να εκφράσει τα θετικά χαρακτηριστικά του άλλου, με 
σκοπό την ενίσχυση του αισθήματος του σεβασμού, 
της συνεργασίας και της φιλίας. Στο Νηπιαγωγείο 
μας μαθαίνουμε να βλέπουμε το καλό στον άλλον! 

Η αγάπη και η φιλία θα μας δένει μια ζωή

L’amour et l’amitié nous lient pour la vie 
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“Τα γυαλιά της ψυχής”

Porter “les lunettes de l’âme”

 Στο πλαίσιο του ετήσιου εκπαιδευτικού 
σχεδιασμού, αλλά και των δράσεων σύνδεσης 
μεταξύ των συμμαθητών, οι μαθητές της Γ΄ τάξης 
φόρεσαν τα... «γυαλιά της ψυχής». Αρχικά, μίλησαν 
για κάποιο παιδί του τμήματός τους, αναφορικά 
με την εμφάνισή του και τα χαρακτηριστικά του. 
Όμως, στη συνέχεια, φόρεσαν τα «μαγικά γυαλιά» 
και είδαν μέσα στην ψυχή του καθενός. Εμβάθυναν 
και είδαν τα προτερήματα και τα ελαττώματά του 
και, παράλληλα, έδωσαν συμβουλές. Γιατί το 
«φαίνεσθαι» είναι πολύ διαφορετικό από το «είναι» 
του κάθε παιδιού. Βασική ήπια δεξιότητα αποτελεί το 
να μπορούν τα παιδιά να μη βγάζουν συμπεράσματα 
μόνο από αυτό που βλέπουν, αλλά και από αυτό 
που κρύβεται από κάτω. Ήπια δεξιότητα αποτελεί 
και η σύνδεση με την ομάδα, στο πλαίσιο του 
σεβασμού και της αμοιβαίας αποδοχής, με στόχο 
την αρμονική συνύπαρξη με τους συμμαθητές.

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/03/
blog-post_22.html

 Η γνωριμία και η ενασχόληση των μαθητών 
με τα επαγγέλματα, στο πλαίσιο των Εργαστηρίων 
Δραστηριοτήτων, δημιούργησε νέα ερωτηματικά κι 
απορίες. Έχουν άραγε τα επαγγέλματα φύλο; Υπάρχουν 
ανώτερα και κατώτερα επαγγέλματα; Πώς επιλέγω ένα 
επάγγελμα;  Αυτή η συνάντηση ανέδειξε τον ετήσιο 
σχολικό σχεδιασμό, καθώς ένα από τα κριτήρια, με το οποίο 
ΣΙΓΟΥΡΑ ΔΕ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ να κρίνουν οι άνθρωποι 
τον πλησίον, είναι το επάγγελμα. Οι απαντήσεις 
δόθηκαν από επαγγελματίες που δουλεύουν στο σχολείο 
μας, που με χαρά δέχτηκαν να δώσουν συνέντευξη 
στα παιδιά και να απαντήσουν στις ερωτήσεις τους με 
ειλικρίνεια. Ελικρινά, μας συγκίνησαν για την αγάπη και 
τον ζήλο που έχουν για τη δουλειά τους, αλλά και για 
την ευκαιρία που μας έδωσαν να δούμε το ΕΙΝΑΙ τους!

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-
post_30.html

Πες μου το επάγγελμά σου, να σου πω ποιος είσαι! 

Les professions et leurs clichés!

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/03/blog-post_22.html
https://www.elementary.delasalle.gr/2023/03/blog-post_22.html
https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_30.html
https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_30.html
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 Το Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ» συμμετείχε μέσω 
των καλλιτεχνικών εργαστηρίων όλων των βαθμίδων του, 
στην εικαστική έκθεση/εγκατάσταση «The Ship of Tolerance 
/ To Πλοίο της Ανεκτικότητας», που εγκαινιάστηκε στις 17 
Μαΐου στην Προβλήτα Α’, στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης. To 
«Πλοίο της Ανεκτικότητας» ξεκίνησε το ταξίδι του το 2005 
από την Αίγυπτο και ταξιδεύει σε κάθε πόλη του κόσμου, 
όπου υπάρχει το υδάτινο στοιχείο. Φέτος, για πρώτη 
φορά, ήρθε στη Θεσσαλονίκη. Το πλοίο αυτό αποτελεί 
εικαστική εγκατάσταση από τους καλλιτέχνες Ilya and 
Emilia Kabakov και παρουσιάζεται στη Θεσσαλονίκη από 
το Ίδρυμα Ilya and Emilia Kabakov Foundation, το MO-
Mus - Πειραματικό Κέντρο Τεχνών / Experimental Center 
for the Arts και την γκαλερί Donopoulos International Fine 
Arts. Είναι ένα εννοιολογικό έργο που αντικατοπτρίζει τον 
τρόπο με τον οποίο οι διαφορετικοί πολιτισμοί ερμηνεύουν 
την ανεκτικότητα και την αποδοχή. Είναι ένα πλοίο που 
καταργεί το «ΦΑΙΝΕΣΘΑΙ» και αναδεικνύει το «ΕΙΝΑΙ» 
του κάθε ανθρώπου. Τα πανιά του πλοίου είναι ραμμένα 
μεταξύ τους και αποτελούνται από ζωγραφιές μαθητών 
της εκάστοτε πόλης, από διαφορετικές εθνότητες. Οι 
μαθητές μας ζωγράφισαν εικόνες, μερικές από τις 
οποίες επιλέχθηκαν και έγιναν μέρος της εγκατάστασης.

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/the-ship-
of-tolerance-to.html

 Στο πλαίσιο του παιδαγωγικού σχεδιασμού του σχολείου μας 
οι μαθητές του Β1 και Β2 Γυμνασίου, στο μάθημα των Μαθηματικών, 
συμμετείχαν στη δράση “Γεωμετρικές Ψευδαισθήσεις”. Μαθηματικοί 
και εικαστικοί συνεργάστηκαν, ώστε να ενημερωθούν τα παιδιά 
σχετικά με τις οπτικές οφθαλμαπάτες που καταδεικνύουν τους 
τρόπους με τους οποίους ο εγκέφαλος δημιουργεί μια νοητική 
αναπαράσταση, που διαφέρει από τον φυσικό κόσμο. Η δράση 
ολοκληρώθηκε, όταν κλήθηκαν οι μαθητές να δημιουργήσουν 
μια δική τους εργασία που ενεργοποιεί τη λανθασμένη αντίληψη. 
Συγχαρητήρια στους μαθητές μας για τα εκπληκτικά τους έργα!

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/02/blog-post_8.html 

Το Πλοίο της Ανεκτικότητας 

Le Bateau de la Tolérance 

Γεωμετρικές Ψευδαισθήσεις 

Illusions géométriques

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/the-ship-of-tolerance-to.html 
https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/the-ship-of-tolerance-to.html 
https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/02/blog-post_8.html 
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Ας γνωριστούμε καλύτερα! 

Connaissons-nous mieux! 

Τι κρύβουν οι παραβολές του Χριστού; 

Que cachent-elles les paraboles de Jésus? 

 Η δράση πραγματοποιήθηκε, στο πλαίσιο του μαθήματος της 
Λογοτεχνίας, στα τμήματα Β1, Β2, Β3. Συγκεκριμένα, με αφορμή το 
λογοτεχνικό βιβλίο « Η Λούση Λου είναι μια από μας», σταχυολογήσαμε 
χωρία στα οποία η παράμετρος «είναι και φαίνεσθαι» του παιδαγωγικού 
σχεδιασμού δίνεται ρητά ή υπόρρητα, τα συγκεντρώσαμε και  
συζητήσαμε με τους μαθητές. Στη συνέχεια, οι μαθητές και ο διδάσκων 
κατέγραψαν σε χαρτόνι ένα χαρακτηριστικό της προσωπικότητάς τους 
που είναι εμφανές  και ένα που δεν είναι. Ο διδάσκων  συγκέντρωσε τα 
χαρτόνια,  διάβασε τα χαρακτηριστικά και οι μαθητές προσπάθησαν να 
εντοπίσουν σε ποιον ανήκουν. Με αυτόν τον παιγνιώδη τρόπο, οι μαθητές 
γνώρισαν καλύτερα τους συμμαθητές τους και τον καθηγητή τους.

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/05/blog-post_80.html 

 Στο πλαίσιο του μαθήματος των 
θρησκευτικών της Γ΄ Γυμνασίου, οι μαθητές 
διδάχθηκαν τις παραβολές του Χριστού, σε σχέση 
με τον ετήσιο παιδαγωγικό σχεδιασμό. Το «είναι» 
και το «φαίνεσθαι» των «κινηματογραφικά» 
αφηγηματικών αυτών ιστοριών έδωσε τη 
δυνατότητα στα παιδιά να αναλύσουν σε βάθος 
το περιεχόμενό τους και να αντιληφθούν 
τα υπόρρητα νοήματα και μηνύματα που 
εμπεριέχονται. Τα παιδιά αποσυμβόλισαν το 
διαχρονικό μήνυμα της κάθε παραβολής και 
προβληματίστηκαν για την ουσιαστική και όχι 
επιφανειακή πραγμάτωσή του στο σήμερα.

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/06/blog-
post_06.html 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/05/blog-post_80.html 
https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/06/blog-post_06.html 
https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/06/blog-post_06.html 
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 Μαθητές της Α’ Λυκείου μοιράζονται στον ψηφιακό τοίχο 
της τάξης των Γαλλικών κάποιες σημαντικές στιγμές, στις οποίες 
κλήθηκαν να μην κρίνουν με τα μάτια τους αλλά με την καρδιά τους, 
ακολουθώντας το παράδειγμα του Μικρού Πρίγκιπα, ο οποίος μας δείχνει 
μέσα από τις εμπειρίες του έναν άλλο, πιο ομαλό  δρόμο: «Μόνο με την 
καρδιά, μπορεί κάποιος να δει ξεκάθαρα, γιατί όσα έχουν αληθινά 
αξία είναι αόρατα στο γυμνό μάτι.» Με άλλα λόγια, επιτεύχθηκε 
μια σύνδεση με τις δυσκολίες των εφήβων που τους φαίνονται βουνό 
στην παρούσα φάση της ζωής τους, τις οποίες, εάν τις αντιμετωπίσουν 
κάτω από διαφορετικό πρίσμα θα δουν ότι τελικά δεν είναι αξεπέραστες.

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/05/blog-post_26.html 

 Οι άνθρωποι συνήθως βλέπουμε το επιφανειακό, το εικονικό, το 
φαίνεσθαι, αλλά η αλήθεια βρίσκεται στο βάθος, στο εσωτερικό, στη 
γνώση. Υπό το πρίσμα του ετήσιου παιδαγωγικού σχεδιασμού, μαθητές 
της Β΄ Λυκείου επιστράτευσαν τη φαντασία τους και φιλοτέχνησαν - 
στο μάθημα των θρησκευτικών και των καλλιτεχνικών - σύμβολα των 
μεγάλων θρησκειών του κόσμου, διανύοντας μια διαδρομή στην αξία 
και την ιστορικο-θρησκευτική τους πορεία. Τα παιδιά αντιλήφθηκαν 
ότι τα σύμβολα είναι η απεικόνιση ύψιστων θεολογικών εννοιών, ενώ 
η αξία του θρησκευτικού συναισθήματος βρίσκεται στην καρδιά μας. 

 https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/06/blog-post_05.html 

Η δύναμη των συμβόλων 

Le pouvoir des symboles théologiques 

Βλέποντας τις δυσκολίες με τα μάτια της καρδιάς 

Voir les difficultés avec les yeux de l’âme 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/05/blog-post_26.html 
 https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/06/blog-post_05.html 
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 Οι μαθητές του Νηπιαγωγείου υλοποίησαν ένα ξεχωριστό 
πρόγραμμα για τα δικαιώματα του παιδιού. Στόχος ήταν να 
μάθουν να ακούνε προσεκτικά τους άλλους, να αναγνωρίζουν τις 
ανάγκες και τα συναισθήματά τους, να κατανοήσουν τη σημασία 
των ανθρώπινων δικαιωμάτων και να οικοδομούν θετικές σχέσεις 
με τους άλλους ανθρώπους. Μέσα από ποικίλες δραστηριότητες, 
όπως το «Δέντρο των δικαιωμάτων», φτάσαμε ένα βήμα πιο κοντά 
στον στόχο μας. Άλλωστε, όταν γνωρίζουμε και καταλαβαίνουμε 
τους άλλους, μπορούμε ευκολότερα να μπούμε στη θέση τους 
και να δούμε όσα οι άλλοι δεν μπορούν… Έτσι, οι μαθητές μας 
από μικρή ηλικία μαθαίνουν την ενεργητική ακρόαση και να μην 
στέκονται σε όσα βλέπουν, αλλά να ψάχνουν πάντα κάτι βαθύτερο.

Γνωρίζοντας τα δικαιώματά μας… 

En connaissant nos droits… 

 Οι μαθητές της Γ’ τάξης του Δημοτικού μας, στο πλαίσιο 
της Φιλαναγνωσίας και του Ετήσιου Παιδαγωγικού Σχεδιασμού, 
μελέτησαν το βιβλίο «Η Κατάσκοπος των Βιβλίων». Ένα βιβλίο 
γεμάτο χρώματα και έργα τέχνης, που αγγίζει τα καθημερινά 
προβλήματα που βιώνουν όλα τα παιδιά του σύγχρονου κόσμου. 
Τα τριτάκια μας εργάστηκαν και ευαισθητοποιήθηκαν πάνω στο 
ύψιστο αγαθό της μόρφωσης, της παιδείας και της πνευματικής 
καλλιέργειας για όλους τους ανθρώπους, χωρίς αποκλεισμούς. 
Έμαθαν να αντικρίζουν την ψυχή, να νοιάζονται για αυτό που είναι 
οι άνθρωποι κι όχι για αυτό που φαίνονται. Να νοιάζονται για την 
ουσία κι όχι για την επιφάνεια των πραγμάτων. Οι μαθητές, μέσα 
από μια σειρά προσεκτικά σχεδιασμένων δραστηριοτήτων που 
περιλάμβαναν θεατρικό παιχνίδι, ζωγραφική, ποίηση και πολλή 
σκέψη, ανακάλυψαν πόσο άδικο έχουν οι άνθρωποι όταν μένουν 
μόνο στην επιφάνεια και δεν ψάχνουν την ουσία των γεγονότων. 

Μόρφωση χωρίς αποκλεισμούς… 

Éducation inclusive… 
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   Συνεχίζοντας το ημερολόγιο δράσεων της εκπαιδευτικής 
μας κοινότητας, σύμφωνα με τα πορίσματα της 
Ημερίδας για τον Παιδαγωγικό Σχεδιασμό, ακολουθούν 
οι δράσεις του Μαρτίου και του Ιουνίου 2023. 

ΜΑΡΤΙΟΣ 2023 

  Την πρόταση ομάδας καθηγητών που κατατέθηκε στην 
Ημερίδα για τον Παιδαγωγικό Σχεδιασμό, τον Σεπτέμβριο του 2022, 
πραγματοποίησε η Σχολή μας τον μήνα Μάρτιο, οργανώνοντας 
και πραγματοποιώντας ένα επιμορφωτικό και ψυχαγωγικό ταξίδι 
στη Σερβία.  Από τις 23 μέχρι και τις 26-3-2023, οι καθηγητές 

είχαν την ευκαιρία να περάσουν όλοι μαζί 4 ημέρες μακριά από τις επαγγελματικές και τις οικογενειακές υποχρεώσεις. 
Σε αυτό το ταξίδι είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν σημαντικούς ανθρώπους, όπως τον Μητροπολίτη Μπάτσκας, κ. 
Ειρηναίο, καθηγητή φιλοσοφίας και βιβλικής θεολογίας στο Πανεπιστήμιο του Βελιγραδίου, τον εκπρόσωπο του 
Πατριάρχη Σερβίας, επίσκοπο Νεκτάριο και την Ελληνίδα Πρέσβυ στο Βελιγράδι, κ. Μ. Λεβαντή, οι οποίοι παρά τις 
διακεκριμένες θέσεις που κατέχουν, έκαναν εξαιρετική εντύπωση σε όλους για την απλότητα και την προσήνειά τους.
Τις ίδιες θετικές εντυπώσεις αποκόμισαν όλοι οι συμμετέχοντες από τη δυνατότητα που τους δόθηκε να 
προσεγγίσουν ο ένας τον άλλο, να γνωρίσουν και να εκτιμήσουν όλα τα στοιχεία της προσωπικότητάς τους 
και να βιώσουν το σημαντικότερο στοιχείς της λασαλιανής 
παράδοσης που δεν είναι άλλο από το κοινοτικό πνεύμα.  
 Σχετικά με τις προτεινόμενες δράσεις για τους μαθητές, 
ο μήνας αυτός ήταν αφιερωμένος στην προσπάθεια να 
καταλάβουν τον «άλλο», τον συμμαθητή, τον φίλο, να έρθουν 
πιο κοντά με όλους και να αναγνωρίσουν την αξία του καθενός 
στην ομάδα, αφήνοντας στην άκρη αγκυλώσεις που τους 
δημιουργούσαν  εξωτερικά χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 
των συμμαθητών τους. Μια τέτοια δράση ήταν η εβδομάδα- 
αφιέρωμα στις λασαλιανές αξίες της αποδοχής και του σεβασμού, 
από τις 6 έως και τις 10 Μαρτίου 2023, με παρεμβάσεις σε όλα 
τα τμήματα, που βοήθησαν τους μαθητές να «αποκαλύψουν» 
χαρίσματά τους που δεν είναι ορατά με την πρώτη ματιά!   

ΙΟΥΝΙΟΣ 2023 

 Την ανοικτή συνάντηση με λασαλιανό χαρακτήρα για όλο το εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό, που 
είχε πραγματοποιηθεί και την περσινή χρονιά, σχεδιάζει να επαναλάβει το σχολείο μας την 23η Ιουνίου 2023, 
μετά από πρόταση των συναδέλφων στην Ημερίδα για τον Παιδαγωγικό Σχεδιασμό και ενόψει της ολοκλήρωσης 
του σχολικού έτους. Σκοπός της συνάντησης αυτής είναι η ελεύθερη συμμετοχή εκπαιδευτικών και διοικητικού 
προσωπικού σε μία «εκτός των τειχών» του σχολείου συζήτηση, με βάση τις αρχές και τις αξίες της λασαλιανής 
παιδαγωγικής. Η απογευματινή συνάντηση θα ολοκληρωθεί σε χαλαρό κλίμα με φαγητό και διασκέδαση… 
ensemble et par association! 

«Κάθε μήνα ένα βήμα πιο κοντά στον Παιδαγωγικό 
Σχεδιασμό!»

À chaque pas on est plus près au Projet  Éducatif Lasallien 

 Στα εκπαιδευτήρια Μ.Α.Σ. πραγματοποιήθηκε εκδήλωση με αφορμή 
την Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με αναπηρία. Καλεσμένος στην εκδήλωση του 
σχολείου ήταν ο κ. Νίκος Ρούσσος, αθλητής ΑμεΑ στην ποδηλασία. Τα παιδιά 
τον υποδέχτηκαν με ενθουσιασμό, συζήτησαν μαζί του, χρησιμοποίησαν 
τα αμαξίδια και το χειρήλατο. Παράλληλα, τραγούδησαν στη νοηματική 
γλώσσα και έπαιξαν παιχνίδια ρόλων, μπαίνοντας στη θέση ανθρώπων που 
αντιμετωπίζουν προβλήματα. Μια τέτοια συνάντηση μας δίδαξε ότι κανένα 
εμπόδιο δεν μπορεί να σταματήσει τη θέληση και την αγάπη για τη ζωή. 

Πέφτω και … σηκώνομαι! 

Je tombe et je me lève 
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Εξερευνώντας τη διαφορετικότητα στο Νηπιαγωγείο 

Εxplorer la diversité rencontrer nos amis du monde entier 

Γνωρίζοντας τους φίλους μας από όλο τον κόσμο. 
En connaissant nos amis du monde entier 

Ένας νέος φίλος μας ήρθε από μέρη μακρινά. Μια 
πολυταξιδεμένη κουκουβάγια, ο εξερευνητής κ. Κούκου 
ταξίδεψε σε όλο τον κόσμο, δημιούργησε μια συλλογή 
πολιτισμών από τις γεύσεις της Τουρκίας, της Ιαπωνίας, 
της Ιταλίας, της Γαλλίας, της Ελβετίας και του Βελγίου, 
τις ενδυμασίες της Χαβάη, της Κίνας και της Σκωτίας, 
τους ήχους της Αφρικής και της Ισπανίας και επέστρεψε 
στην τάξη μας για να την παρουσιάσει στα παιδιά! 

Μέσα από τη δράση αυτή, τα παιδιά χάρηκαν τη 
διαδικασία της εξερεύνησης και της δοκιμής, γνώρισαν 
διαφορετικούς πολιτισμούς από όλο τον κόσμο 
και εντόπισαν κοινά και διαφορές με τον δικό μας! 
Γιατί άλλωστε… δεν είμαστε και τόσο διαφορετικοί! 

 Παιχνίδια διαφορετικότητας 
“Οn joue et on apprends sur la diversité” 

 Ένα κόκκινο μήλο κύλησε σήμερα 
στην τάξη μας και έφερε ένα φίλο του. Όμως 
ήταν διαφορετικοί… εκείνος ήταν πράσινος! Σε 
αυτή μας τη δράση για τη διαφορετικότητα, 
τα παιδιά του νηπιαγωγείου παρατήρησαν πως 
αν και διαφορετικοί εξωτερικά, μέσα τους όλοι 
αναζητούν τη χαρά, τη φροντίδα, την ΑΓΑΠΗ! 
 Τα παιδιά δοκίμασαν τα μήλα, τα 
επεξεργάστηκαν και παρατήρησαν πως σε κάθε 
μήλο ένα ήταν σίγουρα το κοινό: η μεγάλη καρδιά 
τους!  Έτσι δημιούργησαν το δικό τους  μήλο, 
ένα μήλο αγάπης με δύο όψεις που κρατάει τις 
σκέψεις των παιδιών για το τι μας κάνει ίδιους! 
 Παράλληλα, στη διάρκεια των μαθημάτων μας 
και με στόχο μας να αναπτύξουμε την ενσυναίσθηση 
ανάμεσα στα παιδιά κάναμε δύο δράσεις με κεντρικό 
άξονα την ενδοσκόπηση και αυτογνωσία. “Το 
Βάζο κοπλιμέντων” ήταν η δράση όπου τα παιδιά 
τραβούσαν ένα χαρτάκι από το βάζο και το έδιναν σε 
όποιο παιδί πίστευαν πως του ταιριάζει. Τα χαρτάκια 
είχαν γραμμένα πάνω τους διάφορα χαρακτηριστικά 
των παιδιών όπως ζωγραφίζει πολύ ωραία, παντα 
παίζει με όλα τα παιδιά στο διάλειμμα, είναι 
ευγενικός, προσφέρει πάντα τα πράγματα του κ.α. 
 Η “Μεζούρα του καλού” ήταν η δράση όπου 
μετρηθήκαμε με τα παιδιά και αναλογιστήκαμε 
πως ανάλογα με το ύψος μας είμαστε καλοί σε 
κάτι διαφορετικό. Στο τέλος αναρωτηθήκαμε 
πως όλοι μας - παρά τις διαφορές στο ύψος μας 
- μπορούμε να πετύχουμε τα ίδια πράγματα.  
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ & ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
Mission et spiritualité 

2η Συνάντηση Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών 
(Λ.Ο.Εκπ.) Αλίμου 

2ème Rencontre de l’Équipe Lasalienne des Enseignants d’Alimos  

2η Συνάντηση Λ.Ο.Εκπ. Πειραιά 

2ème rencontre de l’équipe lasallienne du Pirée  

 Το Σάββατο, 24 Ιουνίου 2023, η Λασαλιανή Ομάδα Εκπαιδευτικών «Δελασάλ» Αλίμου θα 
πραγματοποιήσει τη δεύτερή της συνάντηση για το σχολικό έτος 2022 – 2023, με κεντρικό θέμα τον ετήσιο 
παιδαγωγικό σχεδιασμό. Στην εν λόγω συνάντηση είναι καλεσμένοι όλοι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου, 
με στόχο, μέσα από την ανάγνωση κειμένων και τη συζήτηση, να πλησιάσουν και να γνωρίσουν καλύτερα 
ο ένας τον άλλον, αλλά και να συσφίξουν τις σχέσεις τους, στο πλαίσιο του κοινοτικού πνεύματος. 

Όταν οι δάσκαλοι γίνονται παιδιά… 
Quand les maîtres redeviennent enfants...

 Τη Δευτέρα,  10 Απριλίου 2023, έλαβε χώρα η δεύτερη συνάντηση 
της Λ.Ο.Εκπ. στην αίθουσα εκδηλώσεων Γυμνασίου – Λυκείου του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ». Η διαφορετική αυτή συνάντηση έδωσε την ευκαιρία σε όλους τους 
συναδέλφους να εκφραστούν και να προβληματιστούν για τα συναισθήματα 
των παιδιών εντός της σχολικής πραγματικότητας και να αναλογιστούν τους 
τρόπους αντιμετώπισής τους. Όμως, η προσέγγιση αυτή έγινε με έναν παιγνιώδη 
τρόπο, αφού μοιράσαμε κάρτες με πρόσωπα που αποτύπωναν ένα διαφορετικό 
συναίσθημα, κληθήκαμε να ανασύρουμε από τη μνήμη μας ανάλογα βιώματα με 
μαθητές μας και, στη συνέχεια, να τοποθετήσουμε αυτήν την κάρτα σε ένα ταμπλό, 
γράφοντας ένα μήνυμα. Η συνάντηση ξεκίνησε με μια προσευχή, συνεχίστηκε 
με «μοίρασμα» βιωμάτων και κατέληξε σε ένα κέρασμα, ως επιστέγασμα αυτής 
της όμορφης εκδήλωσης, με την προσδοκία να συνεχίσουμε αυτές τις όμορφες 
ευκαιρίες για κοινωνικοποίηση, περίσκεψη και ανταλλαγή εμπειριών και βιωμάτων.

 Την πρώτη Τετάρτη του Μαΐου 2023 έλαβε χώρα 
στη φιλόξενη αυλή του “Saint-Paul” η 2η συνάντηση της 
Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών Πειραιά. Το θέμα, 
άμεσα σχετιζόμενο με την εποχή πραγματοποίησης 
της συνάντησης, αλλά και με τον διετή Παιδαγωγικό 
Σχεδιασμό των λασαλιανών σχολείων, ήταν: «Το χρώμα 
της αλήθειας». Τη διεξαγωγή της συνάντησης ανέλαβαν η 
κ. Αικ. Παπαδοπούλου, φιλόλογος της Σχολής, μαζί με το 
μέλος του ΣυΛΕΕ Πειραιά, κ. Αικ. Σταματάκη. Μέσα από 
τα κείμενα που αποτέλεσαν αφορμή για τη συζήτηση που 
ακολούθησε,  ο κάθε συμμετέχων συνάδελφος θέλησε 
να «χρωματίσει» τη δική του αλήθεια και -μέχρι το τέλος 
της συνάντησης- όλοι αποδέχθηκαν πως, μολονότι η 
αλήθεια του καθενός μας έχει διαφορετικό χρώμα, όταν 
ενωθούν όλες μαζί φτιάχουν ένα υπέροχο ουράνιο τόξο!  

2η Συνάντηση Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών 
Θεσσαλονίκης

2ème rencontre de l’Equipe Lasallienne d’enseignants de Thessalonique
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Η ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
La pedagogique de l’ exemple 

 Το Σάββατο , 4 Φεβρουαρίου 2023, 
πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνάντηση της 
Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών για τη φετινή 
σχολική χρονιά. Στόχος της ήταν η εμβάθυνση στις 
Λασαλιανές Παιδαγωγικές αξίες και, συγκεκριμένα, 
στην παιδαγωγική του παραδείγματος. Οι εκπαιδευτικοί 
μελέτησαν κείμενα, συζήτησαν με τους συναδέλφους 
τους και συνειδητοποίησαν ότι οφείλουν να εμπνέουν 
το καλό στους μαθητές τους με την υποδειγματική 
τους συμπεριφορά αλλά και την ειλικρίνειά τους.   

«…για να φέρετε αποτέλεσμα, θα πρέπει 
το παράδειγμά σας να ανταποκρίνεται σ’ 
αυτά που λέτε…» Jean- Baptiste de La Salle 

Η αγάπη προς κάθε κατεύθυνση 
L’ amour dans tous les sens 

 Το Σάββατο, 10 Ιουνίου 2023, πραγματοποιήθηκε η 2η 
Λασαλιανή Συνάντηση Εκπαιδευτικών των Εκπαιδευτηρίων Δελασάλ 
Σύρου, στο Λασαλιανό κέντρο “Μιραμαρ” στο Κίνι, με σκοπό την 
εμβάθυνση στον Ετήσιο Παιδαγωγικό Σχεδιασμό και το “δέσιμο” της 
ομάδας των συμμετεχόντων. Βασικό θέμα ήταν η δύναμη της αγάπης 
,η οποία είναι απαραίτητη αφενός για την ενθάρρυνση των μαθητών 
και αφετέρου για την αποδοτικότερη συνεργασία των συναδέλφων.  

1η Συνάντηση Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών 
(Λ.Ο.Εκπ.) Σύρου 

1ère Rencontre de L’ Équipe Lasallienne d’ Enseignants de Syros 

2η Συνάντηση Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών 
(Λ.Ο.Εκπ.) Σύρου 

2ème Rencontre de L’ Équipe Lasallienne d’ Enseignants de Syros 
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ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ & ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ
Éducation humaine & chrétienne 

«Το εργαστήρι» Λίλιαν Βουδούρη 

« L’atelier » Lilian Voudouri 

 Στο πλαίσιο των φιλανθρωπικών δράσεων του «Δελασάλ» Αλίμου, καθώς και της ευαισθητοποίησης 
των μαθητών μας στην αποδοχή της διαφορετικότητας, συνεργαστήκαμε με το Κέντρο Απασχόλησης και 
Ημερήσιας Φροντίδας ατόμων με ειδικές ανάγκες και νοητική υστέρηση, «Το Εργαστήρι» Λίλιαν Βουδούρη.  
 Ο Σύλλογος Γονέων Κηδεμόνων και Φίλων Α.με.Α. «Το Εργαστήρι» ιδρύθηκε το 1978 από 
γονείς παιδιών με νοητική υστέρηση, για να τους προσφέρει μια εναλλακτική, όταν στην ηλικία 
των 18 ετών αποφοιτούσαν από τα ειδικά σχολεία και δεν υπήρχε στη χώρα μας η κατάλληλη δομή 
για τη συνέχιση της απασχόλησής τους, οπότε αναγκαστικά έπρεπε να παραμείνουν στο σπίτι.  
 Σήμερα ο Σύλλογος έχει περίπου 350 τακτικά μέλη και αρκετά μη τακτικά ή συνδεδεμένα μέλη. 
Διοικείται από εννεαμελές Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται αποκλειστικά από γονείς νοητικά υστερούντων 
ατόμων. Βασικός του στόχος είναι η δημιουργία ειδικά διαμορφωμένων κατοικιών υποστηριζόμενης 
διαβίωσης, στις οποίες τα «μεγάλα παιδιά» θα μπορούν να κατοικήσουν, όταν μοιραία θα έχουν στερηθεί 
την παρουσία των γονέων τους στη ζωή και προφανώς και τη φροντίδα τους. Θα είναι ένα δεύτερο 
σπιτικό, στο οποίο θα ζουν υπό τη διαρκή φροντίδα και επίβλεψη ειδικά καταρτισμένου προσωπικού. 
Αυτός, άλλωστε, είναι ο καλύτερος -αν όχι ο μοναδικός- τρόπος, για μία ανθρώπινη, αξιοπρεπή ζωή. 
 Οκτώ ωφελούμενοι μαζί με τους συνοδούς τους (μέλη της διεπιστημονικής ομάδας του φορέα) 
επισκέφτηκαν το «Δελασάλ» Αλίμου και συνομίλησαν με τους μαθητές της Ε’ τάξης. Ένας κουμπαράς 
στήθηκε στο αίθριο του σχολείου μαζί με διάφορα αντικείμενα που είχαν φτιάξει οι ίδιοι οι ωφελούμενοι. 
Στη συνέχεια, πραγματοποιήσαμε τη δική μας επίσκεψη στον χώρο του Εργαστηρίου. Οι μαθητές 
της Ε’ τάξης παρέδωσαν τον κουμπαρά με τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν από όλο το δημοτικό 
και συμμετείχαν σε διάφορες δραστηριότητες με τους ωφελούμενους. Ήταν μια μοναδική εμπειρία! 

https://www.ergastiri.org/

https://www.ergastiri.org/
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Γιατί οι φίλοι δεν αγοράζονται… 

Parce que les amis ne s’achètent pas …

 Το Σάββατο, 6 και την Κυριακή, 7 Μαΐου 2023, το «Δελασάλ» 
Αλίμου διοργάνωσε το 12ο Πολιτιστικό Διήμερο “petLaSalle”, το οποίο 
τη φετινή χρονιά ήταν αφιερωμένο στα αδέσποτα ζώα. Οι μαθητές 
είχαν την ευκαιρία να αθληθούν, να δημιουργήσουν, να παίξουν, να 
τραγουδήσουν, να γευτούν υπέροχες λιχουδιές και να παρακολουθήσουν 
τη θεατρική παράσταση της Β’ δημοτικού «ΒΥΡΩΝ, ένας αδέσποτος 
σκύλος χωρίς τον άνθρωπό του», με θέμα: τα αδέσποτα ζώα. Επίσης, 
υιοθετώντας αδέσποτα ζωάκια και προσφέροντας ζωοτροφές, βοήθησαν 
το δύσκολο έργο των φιλοζωικών οργανώσεων: «Φιλοζωικό και 
Πολιτιστικό Σωματείο Π. Φαλήρου», «ZΩΟΦΙΛΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ 
-ILIOUPOLIS ANIMAL WELFARE UNION», «ΣΠΑΖ» ( Σύλλογος Προστασίας 
Αδέσποτων Ζώων, SPAZ Greece), «ΣΑΖΑ Υιοθεσίες αδέσποτων ζώων 
Αλίμου», «Ζωοφιλική Ένωση Μεγάρων  - Animal Welfare Association 
of Megara», «Καταφύγιο ζώων Βύρωνα». Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια 
στους ευαισθητοποιημένους μαθητές και τις οικογένειές τους! 

 

 Στο πλαίσιο των φιλανθρωπικών επισκέψεων, 
στις 11 και 18 Ιανουαρίου 2023, οι μαθητές και οι 
μαθήτριες της Β΄ Λυκείου επισκέφθηκαν το Ειδικό 
Δημοτικό Σχολείο Τυφλών Θεσσαλονίκης. Τα παιδιά 
είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για τη λειτουργία 
του σχολείου και τη συνεισφορά του σε παιδιά με 
προβλήματα όρασης. Μαθητές και εκπαιδευτικοί 
βοήθησαν τους αρτιμελείς μαθητές και μαθήτριες 
του σχολείου μας να βιώσουν μια πρωτόγνωρη 
εμπειρία, γράφοντας και διαβάζοντας σε Braille, 
περπατώντας με κλειστά μάτια με συνοδό - βοηθό 
ή λευκό μπαστούνι και τέλος, αναγνωρίζοντας 
αντικείμενα, χωρίς τη βοήθεια της όρασης. Το 
αποτέλεσμα αυτών των βιωματικών δράσεων ήταν 
να καλλιεργήσουμε πληθώρα δεξιοτήτων, όπως 
επικοινωνία, συνεργασία, προσωπική και κοινωνική 
υπευθυνότητα, αυτοέλεγχο, συμπερίληψη 
καθώς και ενσυναίσθηση, ώστε οι μελλοντικοί 
μας  πολίτες να μπορούν να ενσταλάξουν τις 
απαραίτητες ανθρωπιστικές αξίες και αρχές στην 
κοινωνία με γνώμονα το είναι και όχι το φαίνεσθαι.

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/02/blog-
post_2.html

Επίσκεψη του Ειδικού Δημοτικού Σχολείου Τυφλών 
Θεσσαλονίκης 

Visite à l’école de Thessalonique pour aveugles et mal-voyants 

https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/02/blog-post_2.html
https://www.gymlyk.delasalle.gr/2023/02/blog-post_2.html
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 Για δεύτερη συνεχή χρονιά, τo Τμήμα Αγγλικών Σπουδών 
του Δημοτικού του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» πραγματοποίησε 
τη φιλανθρωπική δράση με τίτλο: «ΝΑΤΑΣΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ», στη μνήμη 
της αξιολάτρευτης καθηγήτριας Αγγλικών, Νατάσας Προέδρου και 
στο πλαίσιο του εορτασμού της Γιορτής της Μητέρας. Στην πρωινή 
προσευχή της Τετάρτης 17 Μαΐου 2023, η κ. Αθηναίου Μάχη, Γεν. 
Γραμματέας του Δ.Σ.  «Άλμα Ζωής Ν. Θεσσαλονίκης», προλόγισε 
τη δράση, μιλώντας για το έργο του Συλλόγου και έκλεισε δίνοντας 
έμφαση στη σημασία της πρόληψης. Στη συνέχεια, διατέθηκαν 
προς πώληση γλαστράκια με την ευγενική χορηγία του ΤΙΤΑΝ, με 
πολύχρωμες πετούνιες από τους μαθητές της εθελοντικής ομάδας 
της Ε΄ Δημοτικού.  Όλα τα έσοδα της δράσης διατέθηκαν για την 
ενίσχυση του έργου του μη κερδοσκοπικού οργανισμού «Άλμα 
Ζωής». Επίσης, οι όμιλοι Μπαλέτου και Μοντέρνου χορού 
του Δημοτικού του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» γιόρτασαν την 
Παγκόσμια Ημέρα χορού σε μια μεγαλειώδη εκδήλωση στο 
Μέγαρο Μουσικής  το Σάββατο, 6 Μαΐου 2023. Η εκδήλωση 
διοργανώθηκε από το τμήμα Τέχνης & Πολιτισμού «Θεσσαλονίκης 
δρώμενα», υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εσωτερικών του 
Τομέα Μακεδονίας και Θράκης και της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, ενώ μέρος των εσόδων της εκδήλωσης διατέθηκαν 
για τη στήριξη του σωματείου Άλμα Ζωής Ν. Θεσσαλονίκης. 

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_19.html 
https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_8.html 

 Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Γυναικών με Καρκίνο Μαστού 
«Άλμα Ζωής» είναι Μη Κερδοσκοπικό  Σωματείο και ιδρύθηκε 
το 1988 από γυναίκες που είχαν βιώσει προσωπικά τον καρκίνο 
του μαστού.  Η μοναδικότητά του έγκειται στο γεγονός ότι τα 
μέλη του, οι εθελόντριες, καθώς και τα μέλη του Διοικητικού  
Συμβουλίου είναι γυναίκες με καρκίνο του μαστού. Το σύνθημα 
στο «Άλμα Ζωής» είναι η «ζωή με ποιότητα». Το Σωματείο 
αριθμεί πλέον πάνω από 2.500 μέλη, ενώ διαθέτει ένα μεγάλο 
σώμα εκπαιδευμένων εθελοντριών, βοηθώντας εκατοντάδες 
γυναίκες από όλη την Ελλάδα. Διαθέτει, επίσης, Κοινωνική 
Υπηρεσία, Ψυχολογική Υπηρεσία, Νομικό Σύμβουλο, Τμήμα 
Δημοσίων Σχέσεων & Επικοινωνίας. Βασικοί άξονες λειτουργίας 
του Συλλόγου είναι η ενημέρωση για την πρόληψη και έγκαιρη 
διάγνωση της νόσου, η οργανωμένη αλληλοβοήθεια, η 
ενδυνάμωση και η ψυχοκοινωνική στήριξη των ασθενών 
με καρκίνο μαστού. Το επιστημονικό έργο του Συλλόγου 
σχεδιάζεται και συντονίζεται από ειδικούς επαγγελματίες 
ψυχικής υγείας και εγκρίνεται από πολυμελή Διεπιστημονική 
Επιτροπή και από το επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο.

www.almazois.gr  

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΔΡΑΣΗ «ΝΑΤΑΣΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ»

 Action caritative «ΝΑΤΑΣΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ» 

ΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΟ «ΑΛΜΑ ΖΩΗΣ» 

Connaître l’association «ΑΛΜΑ ΖΩΗΣ» 

https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_19.html 
https://www.elementary.delasalle.gr/2023/05/blog-post_8.html 
http://www.almazois.gr  
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 Ο “Σύλλογος Φίλων Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, Η 
Αντηρίδα” είναι ένας εθελοντικός Σύλλογος, που ξεκίνησε τη 
δράση του  στις αρχές του 2011. “Αντηρίδα” σημαίνει στήριγμα 
και αυτός είναι ο πρωταρχικός του σκοπός. Ευαισθητοποιεί 
ανθρώπους στην προαγωγή του εθελοντισμού και, μέσα από 
εθελοντικές δράσεις, στηρίζει με κάθε δυνατό τρόπο, τις 
λειτουργίες και  ανάγκες του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, τόσο 
τους ασθενείς που απευθύνονται σ’ αυτό και τους ανθρώπους 
του, όσο και τους εργαζόμενους στο Νοσοκομείο. Συνεργάζονται 
με άλλους φορείς  της τοπικής κοινωνίας, ούτως ώστε να έχουν 
παραγωγικές σχέσεις και δράσεις χρήσιμες για το ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο. Υποστηρίζει και οργανώνει  εκπαιδευτικές 
διαδικασίες   και πολιτιστικές εκδηλώσεις κάθε είδους, τόσο στο 
Νοσοκομείο όσο και στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Πιστεύει ότι 
οι  προσπάθειες βελτίωσης της καθημερινότητάς μας μέσα από 
τον εθελοντισμό είναι στην  εποχή μας πιο απαραίτητες από 
ποτέ. Επιζητά να ενώνει τις δυνάμεις της με την τοπική κοινωνία, 
για να μοιράζεται τη χαρά της προσφοράς και συμμετοχής.

https://www.papageorgiou-hospital.gr/antirida/ 

 Ο «Άλλος Άνθρωπος» στο σχολείο μας. Την Πέμπτη, 1 
Ιουνίου 2023, όλες οι ομάδες του Εθελοντισμού μαγείρεψαν και 
γνώρισαν λίγο καλύτερα τι σημαίνει αλληλεγγύη, προσφορά, 
ανιδιοτέλεια. Ανακάτεψαν το φαγητό με το “κουπί της ελπίδας”. 
Η ιστορία του κουπιού ξεκινάει στη Μυτιλήνη. Μια οικογένεια 
προσφύγων -γιαγιά και τρία εγγόνια- πιάστηκαν από αυτό 
μετά το ναυάγιο του πλοιάριου, με το οποίο ταξίδευαν. Ο 
κύριος Κωνσταντίνος, ή αλλιώς «ο Άλλος Άνθρωπος», τους 
βοήθησε να βγουν από το νερό και έτσι η γιαγιά, σε ένδειξη 
ευγνωμοσύνης, που τους έσωσε τη ζωή, του χάρισε το κουπί 
αυτό. Η ελπίδα βρίσκεται πίσω από κάθε μαγείρεμα και από κάθε 
μοίρασμα. Άνθρωποι με όραμα για έναν κόσμο ομορφότερο 
είναι αυτοί που κουβαλάνε και σκορπίζουν την ελπίδα αυτή. 

Η κοινωνική κουζίνα «Ο Άλλος Άνθρωπος» μαγειρεύει 
με τις ομάδες Εθελοντισμού 

La cuisine sociale «L’autre homme» cuisine avec les groupes de bénévoles

Γνωρίζοντας τον  ΣΥΛΛΟΓΟ  «ΑΝΤΗΡΙΔΑ» 
 

Connaître l’association “ ΑΝΤΗΡΙΔΑ”

https://www.papageorgiou-hospital.gr/antirida/ 
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Φιλανθρωπικός Αγώνας για τον Νεανικό Διαβήτη: 
«Μαζί για τους άλλους» 

Course caritative pour le diabète juvénile: «Ensemble pour les autres» 

 Την Κυριακή, 19 Μαρτίου 2023, μαθητές και 
γονείς της Ελληνογαλλικής Σχολής Ουρσουλινών και του 
Νηπιαγωγείου - Δημοτικού των Εκπαιδευτηρίων “Saint-Paul -  
Δελασάλ” έτρεξαν μαζί, για καλό σκοπό! Στον φιλανθρωπικό 
αγώνα δρόμου που οργανώθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου 
Αμαρουσίου, ήταν όλοι εκεί! Δρομείς, εθελοντές, αθλητές, 
γονείς και παιδιά συμμετείχαν στην προσπάθεια ενίσχυσης 
της Πανελλήνιας Ένωσης Αγώνος κατά του Νεανικού Διαβήτη, 
Π.Ε.Α.Ν.Δ. Την ίδια ημέρα, πραγματοποιήθηκε αιμοδοσία 
με τη συνδρομή του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, αλλά 
και ενημέρωση από τον Σύλλογο «Όραμα Ελπίδας» για τη 
δυνατότητα εγγραφής νέων εθελοντών δοτών μυελού των 
οστών. Την εκκίνηση του αγώνα έκανε ο Χρυσός Ολυμπιονίκης 
της Γυμναστικής και εκπρόσωπος της ΕΣΟΑ, Δημοσθένης 
Ταμπάκος, και οι καλαθοσφαιριστές, Δημήτρης Φλιώνης και 
Ανδρέας Πετρόπουλος. Όλοι έδωσαν το παρόν, διατηρώντας 
ζωντανό το παράδειγμα προσφοράς και αλληλεγγύης 
και ανταποκρίθηκαν θερμά σ’ αυτό το κάλεσμα αγάπης. 

 Οι μαθητές της Α΄ Δημοτικού μαζί με τις δασκάλες τους 
προέβησαν στις παρακάτω δράσεις. Αρχικά, διαβάσαμε το βιβλίο  «Η 
χώρα με τους παράξενους ανθρώπους» του Νικόλα Ανδρικόπουλου, που 
αναφέρεται στο δικαίωμα της διαφορετικότητας και μιλά στην καρδιά 
όλων μας.  Έπειτα, χωρίσαμε τα παιδιά σε ομάδες των δύο και βάλαμε 
βραχιολάκια του ίδιου χρώματος, αφήνοντας 3 παιδιά με διαφορετικό 
χρώμα. Κατόπιν, τους αφήσαμε να κινηθούν ελεύθερα στον χώρο, για 
να εντοπίσουν το ταίρι τους και τότε συνειδητοποιήσαμε ότι τα τρία 
παιδιά είναι μόνα τους. Στη συνέχεια, συζητήσαμε τα συναισθήματα 
των τριών παιδιών, όπως και αυτών που κατάλαβαν πόσο άσχημο 
είναι να μένουν κάποια παιδιά εκτός ομάδας. Τέλος, ζωγραφίσαμε 
με έντονα χρώματα τα συναισθήματά μας και σκηνές από το βιβλίο. 

Είμαστε διαφορετικοί, κι όμως ίσοι... 

Nous sommes différents, mais égaux... 
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 Την Τρίτη, 17 Ιανουαρίου 2023, οι πρόεδροι 
των δεκαπενταμελών συμβουλίων Γυμνασίου και 
Λυκείου, συνοδεία του θεολόγου του Λυκείου της 
Σχολής, π. Σπυρίδωνα Τσιμούρη, μετέβησαν στον 
Ιερό Ναό Ευαγγελίστριας Πειραιώς, για να επιδώσουν 
το χρηματικό ποσό που συγκεντρώθηκε στον 
φιλανθρωπικό μπουφέ της 21ης Δεκεμβρίου 2022, για 
τα “γεύματα αγάπης” της ενορίας. Είμαστε υπερήφανοι 
για τα αισθήματα αλληλεγγύης των μαθητών μας και 
των γονέων τους, οι οποίοι συμμετέχουν με κάθε 
τρόπο στις φιλανθρωπικές δράσεις του σχολείου μας! 

 Την παραλία Φρεαττύδος, την οποία τα 
τελευταία χρόνια έχει υιοθετήσει η Σχολή μας, 
επισκέφθηκαν οι μαθητές που ανήκουν στον Όμιλο 
Εθελοντισμού την Πέμπτη, 9 Μαρτίου 2023. Μαθητές 
του Γυμνασίου και του Λυκείου που απαρτίζουν τον 
Όμιλο οπλίστηκαν με γάντια, σακούλες και καλή 
διάθεση, για να καθαρίσουν την “δική” τους παραλία! 
Τη μεγάλη απογοήτευση που ένιωσαν στην αρχή, όταν 
αντίκρισαν την περιοχή γεμάτη σκουπίδια που είχαν 
αφήσει οι επισκέπτες, διαδέχθηκαν η ανακούφιση 
και η υπερηφάνεια για τον πολύ καλό καθαρισμό και 
την τέλεια εικόνα με την οποία άφησαν την παραλία 
φεύγοντας! Ευχή όλων: να παραμείνει καθαρή για 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα! 
 Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής είναι 
ένα θέμα που αφορά τις μελλοντικές γενιές, γι’αυτό 
η Σχολή μας προωθεί δράσεις ευαισθητοποίησης 
για το περιβάλλον. Έτσι καθ’ όλη τη διάρκεια 
του σχολικού έτους, οι μαθητές των τάξεων του 
Γυμνασίου σε πλαίσιο ενδοσχολικού διαγωνισμού και 
υγιούς ανταγωνισμού, έβαλαν στόχο να μαζέψουν 
όσα περισσότερα καπάκια μπορούσαν, για να τα 
παραδώσουν στον Πανελλήνιο Σύλλογο Τροχαίων 
Ατυχημάτων και Στήριξης “Αγάπη Φροντίδα Ζωής”! 
Νικητές αναδείχθηκαν οι μαθητές του τμήματος Α2 
Γυμνασίου και επιβράβευσή τους ήταν η επίσκεψη στον 
Βοτανικό Κήπο Διομήδους, την Τετάρτη, 24 Μαϊου 2023! 

Δράσεις σεβασμού και προστασίας του περιβάλλοντος 

Des actions de respect et de protection de l’environnement  

Οι πρόεδροι των 15μελών συμβουλίων Γυμνασίου και 
Λυκείου στον Ι.Ν. Ευαγγελίστριας Πειραιώς

 
Les délégués des conseils de classe (du collège et du lycée)  

à l’église Εvangelistria du Pirée  
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Στο πλευρό του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού! 
 

Aux côtés de la Croix Rouge!

Λεμόνια αγάπης !  

Citronnier de l’ amour 

 Μαθητές, καθηγητές και γονείς της οικογένειας του “Saint-
Paul”, απαντώντας στο κάλεσμα του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, 
συγκέντρωσαν είδη πρώτης ανάγκης για τους σεισμόπληκτους 
της Τουρκίας και της Συρίας, τα οποία την Παρασκευή, 10 
Μαρτίου 2023, συσκευάστηκαν και παραδόθηκαν προς αποστολή. 

 Στο πλαίσιο των φιλανθρωπικών δράσεων που υλοποιούν τα 
εκπαιδευτήρια ΔΕΛΑΣΑΛ Σύρου, οι μαθητές και μαθήτριες της Ε’ και 
Στ’ Δημοτικού μαζί με τον Ηγούμενό μας Φρερ Νίκο, αφού μάζεψαν 
λεμόνια από τα δέντρα του κήπου Μ.Α.Σ., τα παρέδωσαν στα Γηροκομεία 
του Αγίου Παντελεήμονα, Άη Γιάννη και στις Αδελφές του Ελέους. 
   Συγχαρητήρια στα παιδιά μας που σε κάθε 
φιλανθρωπική δράση συμμετέχουν με χαρά και ενδιαφέρον 
για τους συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη! 

 Η 6η Απριλίου στα Εκπαιδευτήρια ΔΕΛΑΣΑΛ Σύρου ήταν 
αφιερωμένη στην Εθελοντική Αιμοδοσία. Ξεκίνησε με υγιεινό πρωινό, 
που ετοίμασαν οι μαθητές- τριες της Α’ Γυμνασίου για τα παιδιά του 
Βαμβακάρειου Γυμνασίου - Λυκείου, στο πλαίσιο της δράσης “Τρώω και 
δεν με τρώει, Κινούμαι και δεν Πέφτω” που έχει στόχο την υιοθέτηση 
υγιεινών στάσεων και συνηθειών, ήδη από την πρώιμη εφηβεία. 
 Στη συνέχεια, το σχολείο Μ.Α.Σ. μαζί με το Γενικό 
Νοσοκομείο Σύρου “Βαρδάκειο και Πρώιο” οργάνωσε εθελοντική 
αιμοδοσία, στην οποία γονείς και εκπαιδευτικοί έδωσαν το παρόν, 
συγκεντρώνοντας αίμα για τους συνανθρώπους σε ανάγκη. 
 Οι μαθητές/τριες της Ε’, Στ’ Δημοτικού και Α΄ Γυμνασίου 
συμμετείχαν στο πρόγραμμα “Αίμα στο Μουσείο” το οποίο διεξάγεται 
από το ΑΚΜΕ ΑΝΑΣΣΑ σε συνεργασία με το Τμήμα Φυσιολογίας της 
Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών και την Science United Project. Πρόκειται για ένα ενδιαφέρον 
και διασκεδαστικό ταξίδι στο ανθρώπινο σώμα, με πυξίδα τη 
φυσιολογία και με τη βοήθεια των εκθεμάτων του Μουσείο Φυσιολογίας 
“Γεώργιος Κοτζιάς” της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.  
 Μέσα από δράσεις, που προάγουν τις αξίες της προσφοράς 
και του εθελοντισμού δόθηκε η ευκαιρία στα παιδιά να 
διασκεδάσουν και να προσεγγίσουν τη γνώση βιωματικά μέσα 
από παιχνίδια, πειράματα, προβολές και εικαστικές κατασκευές. 

ΗΜΕΡΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

Journée de l’information et de l’offre 
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Ημέρες αλληλεγγύης… γιατί μαθαίνω να νοιάζομαι και 
να προσφέρω!  

Journées de Solidarité: j’apprends à m’occuper des autres 

 Μια συγκινητική και αξιέπαινη πρωτοβουλία 
ανέλαβαν οι μαθητές της Α’ Γυμνασίου της 
Ελληνογαλλικής Σχολής Ουρσουλινών, συμβάλλοντας 
στη δράση του φιλανθρωπικού οργανισμού «Φλόγα». 
Οι μαθητές μας υποδέχτηκαν την Αντιπρόεδρο του 
Φιλανθρωπικού οργανισμού, την κ. Γεωργία Κόκκινου, 
και είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν, να ανακαλύψουν 
περισσότερα και να ευαισθητοποιηθούν για το 
έργο και τις δράσεις της Φλόγας. Ο ενθουσιασμός 
τους μετά την επίσκεψή της ήταν ολοφάνερος: 
βασικός στόχος τους ήταν να  προσφέρουν ακόμη 
περισσότερα σε παιδιά  με νεοπλασματικές ασθένειες.  

 

 Το «Σχολείο…αλλιώς!» ανοίγει την πόρτα στη 
διαφορετικότητα, στην αποδοχή και στη συνεργασία! 
Μέσα στον μήνα Μάρτιο, όλες οι τάξεις Γυμνασίου-
Λυκείου, με τη συνοδεία και την στήριξη του Υπεύθυνου 
Συμβούλου-Μέντορα του τμήματος, πραγματοποίησαν 
δράσεις αλληλεγγύης σε   «Ειδικά Σχολεία-Κέντρα» που 
εκπαιδεύουν μαθητές με διαφορετικό τρόπο. Ανάλογα 
με τις δυνατότητές τους μαθαίνουν  να διεκδικούν μία 
θέση σε έναν κόσμο, όπου η διαφορετικότητα γίνεται 
αντιληπτή και είναι μία φυσιολογική κατάσταση. 
 Με τη βοήθεια του εξειδικευμένου προσωπικού 
των κέντρων, οι μαθητές μας κατανοούν τι σημαίνει 
συμπεριληπτική εκπαίδευση, αφού καλούνται να μπουν 
σε εργαστήρια κεραμικής, κηπουρικής, μαγειρικής, 
χειροτεχνίας  και να δουλέψουν έστω και για λίγο μαζί 
με αυτούς τους διαφορετικά χαρισματικούς συμμαθητές. 
 Οι «Ημέρες Αλληλεγγύης» συνέβαλαν  
ακόμα περισσότερο στην καλλιέργεια της ηθικής 
και συναισθηματικής νοημοσύνης των παιδιών 
μας, διαμορφώνοντας μία Στάση Ζωής για έναν πιο 
δίκαιο κόσμο. 
 

Ο Φιλανθρωπικός Οργανισμός Φλόγα στο Σχολείο μας  

L’association de charité “ Flamme “ dans notre école  
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